
1
 

zumai 
" 

n ÉVFOLYAM 

végső érv.. 
Ugy látszik, az elmulhatatlan francia- 

német harc örök nyugtalansága marad az 

emberiség életének. 

Most ujra fellángolt ez a küzdelem. E- 

körül kavarog a világ minden népe köz- 

vetve, vagy közvetlenül. Ebből a harcból 

sarjadzanak az ujsütetü sovinizmusok és 

bármilyen különös, most ugy alakult a 

világképlet. hogy a haladás, a fejlődés, 

az emberség győzelmét most megint in- 

kább a franciáktól kell várni. 
Pedig nekik is nagy 

Nagyon nagyok. 

Mi, magyarok, az utóbbi évtizedekben 

majd mindig német torzitó tükörben néz- 

tük a francia életet és ugyszólván német 

szürőn át érkeztek el hozzánk a gall szel- 

lera áramai. Tudjuk, hogy a háboru előt- 

G-alata pángermán törekvéseknek érde- 

kében állott Franciaországról a legrosz- 

szabbat terjeszteni. 1914 előtt sürün be- 
széltek Franciaország elöregedéséről, a 

írancia életenergia gyengüléséről. Renan 

mondásából, hogy „La France se meurt, 

ne troubléz pas son agonie' és a mult év- 

századvégi baudelairei dekadentizmusból 
a Vilmos-császári filozófia örvendezve a 

francia szellem biztos halálát következ- 

tette. Ez a kalóz történetfilozófia a német 

nehézipar mühelyeiben kapott állandó tá- 
mogatást és irányitást. A korán örvende- 

ző aggodalmaira rácálolt mindig a törté- 

nelem. Romain Rolland klasszikus jelen- 

tőségü választ adott Jean Christophe c. 

regényében a hamispénzü filozóiusoknak: 

Évszázadok során tizszer követte heroi- 

kus iftjuság a kimerülés korszakait, ame- 
lyekben Európa Franciaország fényes, 
elkendőzött pusztulására várt. Ezeket a 
feltámadásokat Franciaország a fajták 

sokféleségének köszöni, amelyek alkot- 

ják s amelyek felváltva alszanak el és 
álmodnak és állnak őrt. A fáradt csapa- 
tokat friss csapatok követik. 

A horogkereszt jegyében ujjászületett 
pángermánizmus mostanában ujra moz- 

gásba hozta kalózcsapatait. A dekaden- 
cia diagnosztikusai megint müködésbe 
léptek. A németországi egyetemeken va- 
lóságos járványként terjed az uj divat, 
hogy doktori értekezéseket irnak a fran- 
cia nép pusztulásáról. Ha ócska vasuti ko- 
csik összeütköznek Franciaországban, ez 
a katasztrófa kifizetődő hasonlatot nyujt 
a hitleri filozófia csatlósainak, ha másra 
nem, hát legalább egy vezércikkhez! Ha 
Stavisky panamázik, akkor gyorsan meg- 
állapitják, hogy a francia psziché gyöke- 
réig romlott. Ébben a gyanus forrásokőól 
táplálkozó filozófiában a legnagyobb hi- 
a az, hogy ugyanakkor szembeállitja a 

pusztuló Franciaországgal a meghorogke- 
resztelt Németország Wotán-i ős egészsé- 
gét. És rögtön ezután készen van a lab- 
acs, mondván, hogy „mi, németek va- 
gyunk a világ legegészségesebb nációja, 
a mi hivatásunk (és nem a másoké), hogy 
az elfáradt Európát meggyeplőzzük. 

Nagyon jellemző példa a horogkeresz- 
es irástudók szellemiségére Friedrich 
ieburg esete. Ez a frankfurti publicista 

Hitler uralma előtt szivesen sütkérezve 
a baloldalon, irt egy könyvet „Dieu est- 
il francais ?* (Az Isten is francia ?) cim- 
mel, amelyben ügyesen csokorba szedte a 
ranciaországi szélsőséges sovinizmus 

mérges dudváit, természetesen elitélő for- 
mában, amit nagyon helyesen tett, mert 
itt is megtaláljuk az elvakult harafiság 
csalánjait. Azonban jött a hitlerizmus és 
a mi frankfurti publicistánk kiadott egy 
másik könyvet: „Es werde Deutschland! 
cimmel, amelyben összegyüjtötte a feltá- 
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Goya ezuttal Aradról mennyuörgölt a kisebbségek felé 
. Bukarest, április 17. 

A kormány tagjai hétfőn délelőtt folytatták 

a szombat délelőtt megkezdett minisztertaná- 

csot, amelyről a következő ujabb közlemenyt 
adták ki: : 

A minisztertanács folytatta a legutóbbi 
események által előidézett helyzet megvizs- 

gálását s olyan intézkedés-sorozatot határo- 

zott el, amely a rend és tekintély elvének 
megerősifését célozza, különös tekintettel az 
ország gazdasági és pénzügyi ujjászervezé- 

sének a körülmények megszabta szükségle- 
teire. Ezeken a különleges intézkedéseken 
kivül, amelyeket a belügy- és nemzetvédelmi 

minisztérium fog alkalmazni, a miniszerta- 
nács még számos más intézkedést tett, ame- 

lyeket egyrészt az iskolákban való rend 

fenntartása és a főiskolai végzettséggel biró 

ifjuság elhelyezésének lehetősége tesz szük- 
ségessé. Ezzel kapcsolatban a miniszterta- 

nács elhatározta egy különleges hivatal léte- 

sitését a miniszterelnökség mellett. Bizottsá- 

Amint jeleztük. vasárnap ment végbe Bu- 

zauban a pótválasztás egy megüresedett kép- 

viselői mandátumra. A választási harc ezalka- 

lommal még hevesebb és elkeseredettebb volit, 

mint decemberben. Ugy az ó-, mint a georgis- 

ta liberálisok, valamint az elenzék nagy erő- 

vel feküdt bele a küzdelembe s a politikai szen- 

vedélyek persze tul is csaptak a mértéken. 

Buzauban, a megye székhelyén, több véres 

verekedés volt a vetélkedő pártok keorteszi 

között, az egyik községben pedig halálos el- 

beráldozata is lett az elmérgesedett pártvil- 

longásnak. Gura Niscovului faluban a válasz- 

tók egy csoportja vasárnap hajnalban felvorte 

álmából Enescu Misu ügyvédet, a Goga-párt 

helyi vezérét s hevesen tüntetni kezdett elle- 

ne. Az ügyvéd kilépett lakásából hogy elhárit- 

sa a tüntetést s lecsendesitse ellenfeleit, de 

eközben a tömegből valaki rálőtt. 

A revolvergolyó átfurta Enescu jobbtüdejét, 

ugyhogy válságos állapotban szállitották 

kórházba. 
Életbenmaradásához csak abban az esetben 

van remény, ha állapotában bonyodalom nem 

áll be. A csendőrség rögtön meginditotta a 

nyomozást az ismeretlen merénylők kilétének 

megállapitására. 
A véres pótválasztás 

madt pángermánizmus sajátságait ugyan- 

azon módszerrel, mint az előbbi könyvé- 

ben, azzal a csekély különbséggel, hogy 

a saját lovát feldicséri! Ékes csokorba 
szedegette itt az ujsütetü német nacional- 

izmus bóditó virágait, kiemelte a német 

karaktor nélkülözhetetlen elemét, a mili- 
tárizmust és egyéb tulajdonságait az uj 
mozgalomnak, de mindent felmagasztal- 
va; szembeállitja Németországot Franci"- 

országgal s minden más országgal, mond- 

egyébként, - amint 

got küldött ki a minisztertanács e hivatal, 

szervezési és müködési szabályzatának a ki- 
dolgozására. 
Ezután a minisztertanács ujból számbavette 

azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket a kor- 
mány még ebben a párlamenti ülésszakban 
meg akar szavaztatni. Elhatározták, hogy ezek 

a megszavazásra kerülő törvényjavaslatok a 

következők lesznek: 
A szakmai kamarák számának csökkenté- 

séről szóló javaslat. 
Az autonóm pénztárak 

szóló törvényjavaslat. 
A román személyzetnek a vállalatoknál 

való felhasználására vonatkozó javaslat. 
A bankekreskedelem szabályozásáról szó- 

ló javaslat. 
A váltó- és csekkreform. 
A katonai szolgálat előtti kiképzésre vo- 

kozó uj javaslat s végül 
A hivatalok és minisztériumok szervezeté- 

nek egyszerüsitéséről szóló törvényjavaslat. 

ujjászervezéséről 

! 

várni lehetett - a kormánypárt fölényes győ- 
zelmével végződött. A liberálisok mindent el- 
követtek, hogy kiköszörüljék azt a csorbát, 
amely az április 2-iki pótválasztáson, ahol a 
nemzeti-parasztpárt megkétszerezte decemberi 
szavazatait, tekintélyüket érte. 

A képviselői mandátumot 19.220 szavazattal 
a liberális jelölt szerezte meg a nemzeti-Da- 
rasztpárti jelölt 9.534, a georgista jelölt 2 106, 
és a gogista jelölt 1.785 szavazatával szemben. 
A nemzeti-parasztpárti jelölt érdekében tudva- 
levőleg Lupu dr. és Madgearu, sőt Mihalache 
is sorompóba állott. A küzdelemnek ez a ki- 
menetele jelentékeny mértékben ujra elmérge- 

sitette a viszonyt a kormány és az ellenzék 
között s Mihalache campulungi beszéde, 
amelyben élesen támadta a Tatarescu-kor- 
mányt, valósággal olaj volt a tüzre. 

LIBERÁLIS GYŐZELEM A NASZOD- 
MEGYEI KÖZSÉGI VAÁLASZ- 
TÁSOKON IS 

A kormány köztudomásulag elhatározta, 
hogy a községi és megyei közigazgatási vá- 
lasztásokat a jövőben sorra lefolytatja. Nem 
egyidejüleg, hanem hol egyik, hol másik me- 
gyében és városban. 

ván: - a német faj az összes fajok kö- 
zött a legkiválóbb / Mozgósitja az egész 
örökkévalóságot is, csakhogy igazolja a 
mai események törvényszerüségét. 
Husz évvel ezelőtt, a világháboru első 

hénapjaiban Szabó Dezső bátor, okos ta- 
nulmányt irt a francia pszichéről. ebben 
az időben merészség volt a wilhelmi ka- 
lóz flozófusok gyülöletes szellemével 
szembeszállni. Écdemes ma is idézni a bá- 
tor. elfogulatlan szavakat: „A srapnel 

Az állami jövedelmek beszedésére vonat- 
kozó uj javaslat. 

A szövetkezeti rendszer ujjászervezéséről 
szóló javaslat. 

A minisztertanács déli fél 12 órakor ért vé- 
get. Ekkor Tatarescua miniszterelnök a királyi 
palotába hajtatott s kihallgatáson jelent meg 
az uralkodónál, akit az audiencia után vissza- 
tartotta ebédre. 

Délután 3 órakor, tekintettel arra, hogy a 
parlament ujból megkezdte tevékenységét a 
husvéti szünet befejeztével, a képviselőházban 
többségi értekezlet ült össze, amelyen Tatares- 
cu miniszterelnök hosszabb beszédben ismer- 
tette a kormány és a törvényhozás feladatait. 

Politikai körökben feltünést kelt, hogy a 
többségi értekezletet annak ellenére is össze- 
hivták, hogy Bratianu Dinu pártelnök még 
nem érkezett vissza római üdüléséről. A párt- 
vezér csak kedden, sőt talán szerdán tér vissza 

a fővárosba. 

m 

enyel 
Naszódmegyében vasárnap már meg is ejtet- 

ték a közigazgatási választásokat a megye 74 
községében. A politikamentesség persze irott 
malaszt maradt, mert hiszen a községi taná- 
csokban okvetlenül liberális többségre volt 
szükség, hogy a közeli községtanácsi szenátor- 
pótválasztáson biztos legyen Ooanea dr. libe- 
rális korifeus győzelme, aki decemberben fura 
módon kibukott a parlamentből, noha listave- 
zetője volt a kormánypártnak. 

A megye 43 községében a választás egyhan- 
gu volt, mert az ellenzék nem állitott ellenje- 
lölteket. Ilyképpen a 74 község tanácsaiba ösz- 
szesen 204 liberális, 41 nemzeti-parasztpárti, 4 
gogista és 3 független tanácstag jutott be. 

GOGA UJBÓOL HANGOZTATTA 
HITLERISTA ELVEIT 

A szélsőjobboldali vizekre sodródott (oga 
vasárnap este ismét elpuffogtatta korlátolt s0- 
vinizmusának már annyiszor hangoztatott frá- 
zisait. Ezuttal Aradon, ahol a Bukarestben élő 
román főiskolai diákság helyi csoportja müso- 
ros előadást rendezett, amelynek első része a 
Kulturpalotában, második része pedig a Városi 
Szinházban ment végbe. 
A szinházban tartott előadás egyik program- 

EKe gern 

nem a legvégső érv, a mésszel öntött kö- 
zös sir nem a legvégső konkluzió. Minden 
ágyu minket ér, bármerre is van irányoz. 
va, minden veszteségben nekünk is vesz 
el valami, bármely félt is érje az s a ha- 
lál rettenetes lumpolása után mindnyá- 
junkat törni fog a másodnapos kórság. 

* 
nem szabad örömmel nézni a Nekünk 

gyülölet fellángolását. 



9. sz. SZELVÉNY 
a B. L. áprilisi 

regény-ajándékára. 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

áprilisi szelvény es 4 lei belizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 április bavi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestven: a B. L. kiadóhivatalában 

(Stc. St. Mina 9), vagy a főbizományos 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10)- 
Srassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máskol: a helyi bizományos-: 
nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, munt 

az ujságot. 

a z a 

pontja Goga beszéde volt. A politikai törtete- 
sében fejétvesztett és egykor méltán tisztelet- 
ceméltó költő-politikus beszéde előljáró részé- 
ben arra mutatott rá, hogy a békekötés óta el- 

telt 15 esztendő ugyan itt, Romániában, a nem- 

reti egység lelki kialakulásának a jegyében ál- 

tott ugyan, ebben a tekintetben azonban még 

mindig igen sok a kivánnivaló. A törvények, 

igy például a közigazgatási törvény, még min- 

dig módot adnak arra, hogy az erdélyi váro- 

sok magyar és általában kisebbségi centrumok 
maradjanak és idegen testeket képezzenek a 

comán nemzeti államban. Igy nem csodálatos, 
hogy a nemzeti egység nehezen kovácsotlódik 
ki s azon sem lehet csodálkozni, - mondotta 

Goga, - hogyha a románság harcol ez ellen 

az állapot ellen s követeli a városok elrománo- 

sodásának az elősegitését. Goga ezután a f5- 

városi Sarindar-utcai demokratikus sajtó ellen 

rohant ki s uszitott azzal, hogy csak az igazi 

... 

románoknak van joguk a népet befolyásolni és 

vezetni, saját nemzeti célkitüzéseik szerint. 
- Mi, románok, - ugymond, - vengéglátó 

emberek vagyunk szivesen látunk asztalunk- 

nál más nemzetbelieket is, de nem türhetjük, 
hogy a vendégek többen legyenek az asztalnál, 

mint mi, a gazda családja. S aki nem alkal- 

mazkodik szokásainkhoz és törekvéseinkhez, 
azt galléron ragadjuk és kidobjuk. 
A továbbiakban is közhelyszerü és hajuknál 

togva előráncigált vádjait hangoztatta. Kijeien- 

tette, hogy nem akarja támadni az erdélyi ki- 

sebbségeket, de azt tartja, hogy ezeknek be 

kellene már. látniok, hogy Romániában élnek s 

hogy nem folytathatnak fellengős politikát és 

nem kacsintgathatnak Budapest felé. A román- 

ság és magyarság közötti viszony elmérgese- 
dését annak lehet köszönni, hogy Budaápost 
egyre erösebben hangoztatja a magyarság vélt 
sérelmeit. Magyarország jelenleg három fron- 

ton harcol, holott be kellene látnia, hogy vala- 

melyik szomszédjával ajánlatos volna megbé- 

külnie. Fölösleges és baszontalan a reviziós 

kardcsörtetése, mert Románia egy talpalattnyi 

földet sem hajlandó visszaadni jelenlegi terü- 

letéből. 
Beszédét Goga ezekkel a szavakkal fejezte 

be: 
- Az én nemzeti hitvallásom olyan katekiz- 

mus, amelyre ifjukorom óta esküszöm s inkább 

meghalok, de nem leszek hütlen nemzeti esz- 

méimhez. 
A beszéd a román diákság körében nagy 

hatást váltott ki s hosszasan ünnepelték a Mus- 

solini és Hitler nyomdokaiba lépett költő-poli- 

tikust, aki még nem is olyan régen demokra- 
tikus szabadságeszmék mellett tett hitet. Ez a 

beszéde különben majdnem szóról-szóra ugyan- 
az, amit az ősszel Besztercén, majd Kolozsvárt 
és Krajovában tartott s amely miatt Duca rem 
volt hajlandó vele együttmüködni. 
A kormány köréből szerzett értesülés szerint 

Taterescu miniszterelnök csütörtökön Erdélybe 
látogat. Előbb Kolozsvárt tart értekezletet az 
erdélyi megyefőnökökkel, majd Lapedatu er- 
délyi miniszterrel együtt a Mócvidékre utazik, 
hogy személyesen is megismerje a mócok nyo- 
moruságos helyzetét s tanulmányozza megse- 

gitésük módozatait. 

Beteg Horthy 
[/ [4 

magyar kormányzó 
Budapest, április 17. 

Horihy Miklós magyar kormányzó in- 
fluenzás fertőzést kapott, amely magas 
lázzal járó betegeéget eredményezett. A 
kiadott hivatalos jelentés szerint a kor- 
mányzónak az elmult két nap folyaniin 
állandóan 39 fokon felüli láza volt s el- 
lentálló képessége annyira legyöngült, 
hogy Korányi orvostanárnak szinte állan- 
dóan mellette kellett tartózkodnia. 
A hétfőn kiadott orvosi jelentés szerint 

aztán a beteg állapota jobbra fordult. A 
szivmüködés most már teljesen rendes és 
a hőmérséklet 37.8-ra szállott. Aggodalam- 
ra semmi ok nincsen, a betesnek azonban 
néhány napig még föltétlen pihenésre ean 
wége 

Agyonverte és kifosztotta a kisérő 
börtönőrt egy magyarországi fegyenc 

Borzalmas rablógyilkosság a fegyödász 
Möszelében 

Sopron, április 17 
Sopron mellett, a kőhidai fegyház köze- 

ében, az országut árkában vasárnap haj- 
nalban borzalmasan összeroncsolt testtel, 
holtan találták meg Laskó István, a kő- 
hidai fegyház 60 éves fegyőrét. A holt- 
testen rengeteg szuronyszurásból eredő 
seb volt, a fejét pedig karabélyagy ütése 
szakitotta ketté. 
A megindult hivatalos vizsgálat a kö- 

vetkezőkben állapitotta meg a borzal- 
mas büntény lefolyását: 
A budapesti törvényszék által ember- 

ölés büntette miatt annakidején 15 évre 
itélt Marjay József fegyencet a napokban 
ujból ki akarta hallgatni a budapesti 
törvényszék. Laskó börtönőr, aki május- 
ban szándékozott nyugalomba vonulni, 
kérte az igazgatóságot. hogy engedjék 
meg neki, hogy Marjayt ő kisérje fel a 
fővárosba, hogy egyuttal dolgait is előké- 
szitse,. Kérését teljesitették. A fegyenc és 
az őre minden baj nélkül meg is járták 

áldozatát és annak ruháiból 

lógyilkos Marjay Ausztriába i 

Budapestet és szombaton este érkeztek 
vissza Sopronba. Innen gyalogosan in- 
dultak el a fegyház felé. Nem messze a 
fegyháztól történt aztán a gyilkosság. 

Marjay József egy váratlan pillanatban 
nekiugrott a főlegyőrnek és az uttól el- 
fáradt embert lelegyverezte és az árok- 
ba lökte. Ezután a Laskótól elvett szu- 
ronnyal többször a tehetetlenné vált 
öreg testébe szurt, később pedig annak 
karabélyát vette elő és halálra verte 
szerencsétlen börtönőrt. 

Marjai a gyilkosság után kifosztotta 
száz pengő 

készpénzt és egy zsebórát rabolt el. 
után a zsákmányolt szuronnyal a közeli 
erdő felé menekült. 
A soproni endőrség kérésére katona- 

ság vonult ki a gyilkos fegyenc üldözé- 
sére. Egyutal értesitették az osztrák ha- 
tóságokat is, mert valószinü, hogy a rab- 

gyekszik. 

A Heimuwehe kezébe kerül 
az oszírák kormányhatalom 

Starhemberg alkancellár lesz - Izgalom az osztrák keresztény- 
szocialisták 

Bécs, április 17. 
Az uj osztrák uralmi rendszer hivata- 

losa, a Reichspost, jelentést közölt, amely 
szerint Dollfuss már a közeli napok va- 
lamelyikén helyet szorit kormányában 
Starhemberg hercegnek, a Heimrpehr fő- 
parancsnokának. Bécs politikai köreiben s 
különösen a keresztényszocialisták táborá- 
ban azonban többről is tudnak. A kiszi- 
várgott hirek azt mondják, hogy Starhem- 
berg rövidesen alkancellár lesz s talán az 
ügyek egyedüli irányitója, mert Dollfuss 
csak a külpolitikai kérdésekben való dön- 

Csütörtökön, vagy pénteken megkezdik a 

táborában 

tési jogot tartja meg magának, egyébként 
mindent Starhembergre biz. 
A keresztényszocialisták táborában ezek 

a hirek nagy nyugtalanságot és izgalmat 
keltettek. Starhemberg bevonulásával a 
kormány sulya már a heimwehristák felé- 
re billen az állambiztonsági ügyek átadá- 
sa pedig szinte korlátlan hatalmat bizto- 
sit Starhemberg hercegnek és hiveinek. 
Politikai körökben is tartanak attól, hogy 
a Heimwehr tulságos térfoglalása zavaro- 
kat és elégedetlenséget eredményez. 

4 ; é 

pör lőtárgyalását 

Ujabb letartóziafások Erdélyben 

Bakarest, április 12. 

A II. hadtest katonai ügyészsége hétfőn 
délelőtt már be is fejezte a vizsgálatot a 
Precup-féle összeesküvés ügyében. A vád- 
irat a már isemert nyolc katonatiszt és öt 
polgári személy ellen emel vádat össze- 
sen 50 gépirásos oldalon a büntetőtörvény- 
könyv 78. és 79. szakasza alapján. Első 
részében összefoglalja az összeesküvés le- 
leplezésének körülményeit s elmondja, 
hogy a letartóztatottak gránátokat és más 
robbanóanyagokat készitettek elő pucce- 
tervük keresztülvitelére, céljuk pedig a 
jelenlegi alkotmányos jogrend felforgatá- 
sa volt. A vádirat második része a vádlat- 
taknak a vizsgálat folyamán tett vallomá- 
sait tartalmazza. 

A katonai ügyészség különben a vizsgá- 
lat lezárása előtt kihallgatta az ügybe 
Popp Ioan volt belügyi államtitkárt, a' 

elmondotta, hogy Precup alezredes már a 
nemzetiparasztpárti kormányzás alatt is 
felforgató tevékenységbe kezdett s a Voj- 
da-kormány vizsgálatot folytatott le ak- 
ciója dolgában. 

A mostani Precup-féle összeesküvést 
egvébként a kolozsvári 83 gyalegozr d 
egyik őrmestere leplezte le. akit Uica tá- 
bornok hadügyminiszter napipatancsban 
dicsér meg s hüségéért minden valószinü- 

léptet ség szerint soronkivül hadnaggyá 
elő. 

Az összeesküvés pörének főtárxalása 

ság Cornicioiu tábornok elnöklete 

még e héten, esetleg 
vagy pénteken kezdetét veszi a Il hadtcost 
rendkivüli hadbirósága előtt. A hadbiró- 

alatt 
két alezredesből fog állani, a vádat pedig 
Pomponiu ezredes-hadbiztos képviseli. 

A Lupta jelentése szerint egyébként az 
nsszeesküvés felderitésére inditott vizsgá- 
iat a befejezés előtt áll. Pomponiu ezre- 
des, aki a vizsgálatot vezeti, már jelentést 
ie tett Mihail Jonescu tálornoknak, a II. 
hadtest parancsnokának. Jelentése szerint 
megállapitották, hogy több altiszt csak 
ontudatlan eszköz volt. Az elkobzott grá- 
nátokat ezek az altisziek felettes hatósá. 
gaik utasitására szolgáltatták ki anpélkül, 
hogy tudomásuk lett volna a célról. 

A Lupta arról is tud, hogy a szigaranca 
másfél hónap óta figyelte az összecskü- 
éket, különösen Mesarosu Stefan kapi- 

tányt. Az összeesküvés feje Precaup ezre- 
dee, aki a Manoileszu-ügyben hadbiró 
velt, három csapatot szervezett meg most 
s ezeknek a csapatokauk ki is osztotta 
már a szerepeket. Az ezredes egyébként 
nagyon egzaltált ember. Kihallgatása so- 
rán azt mondotta, hogy meg akart szaba- 
dulni a politikusoktól s aztán olyan kor- 
nányt akart. amelyben minden párt kép. 
viselője ott lehessen. 

Az összeesküvők perét pénteken 4él- 
előtt kezdi tárgyalni a bukaresti hadbiró- 
ság olső tanácsa 

Ez- 

már csütörtökön, 

1934. dprilis 18. 

seilnek kezelésénél állandóan alkalmazható. 

Milyen foglalkozások járnak 
leggyakrabban aranyérrel ? 
Fgész egyszerüen - minden ülőfoglalko. 
zás. Ezekkel a foglalkozásokkal szinte 
együtt jár az aranyér, azonban, sajnos, 
ritkán változtathatja valaki foglalkozását 
az aranyeres bántalmak miatt, ezért 
örömmel üdvözöljük azt a szert, amely az 
életmód változtatása nélkül is segit. Or. 
vosi körök évtizedek óta igazolják, hogy 
a „Goedecke'-féle 

Anusol aranyérkunok 
a fájdalmakat gyorsan megszüntetik és a 
betegséget tényleg gyökerestől kiirtják. 
Az Anusol gyógyezertárakban kapható. 

Tiz napig feküdt holtan 
a lakásán a szerb földmi. 
velésügyi miniszier öccse 

Belgrád, április 17. 

A jugoszláv fővárosban nagy feltünést 
keltett az a hir, hogy a szerb földmüvelés- 
ügyi miniszter öccsét, Demelrovics Jenőt, 
akit a kormány külön megbizással Zág- 
rábba küldött lapszerkesztőnek, holtan ta- 
lálták a lakásán. A halál körülményei és 
a haláleset felfedezésének a módja való. 
ban elég különössé teszik az esetet ahhoz, 
hogy feltünést keltsen és magyarázgatá- 
sokra adjon alkalmat. 
Demetrovics Jenő felesége ké: hét áta 
nem tartózkodott otthon, Raiss-"árdőa 
volt. Az első napokban kapott levelet fér- 
jétől, aztán semmit, noha ő irt, sőt végül 
nyugtalanságában táviratozott is. Az asz- 
szony, miután a táviratra sem kapott 
megnyugtató választ, hirtelen visszauta- 
zott Zágrábba. A lakást lezárva kapta s 
dörömbölésére sem jelentkezett senki. - 
Feltörette az ajtót s bet aztán megtalál. 
ta a férjét, de holtan. 

A nyomozás megindult, de egyelőre még 
semmi sem mutat arra, hogy a lapszer- 
kesztő erőszakos halállal mult volna ki. 
Viszont teljesen egészséges volt s birtelen 
halálát most már az orvosok sem tudják 
megmagyarázni. Mezállapitásuk szerint 
ugyanis Demelropics Jenő már április 
6-án meghalt s azóta hever haullája a le- 
zárt lakásban. 

Valkó lesz a magyar 
képviselőház külügyi bizott- 

ságának uj elnöke 

Budapest, április 17, 

Jelentettük, hogy Fekár Gyula lemon- 
dott a magyar képviselőház külügyi bi. 
zottságának elnökségéről. A lemondás 
nagy feltünést keltett, különösen azért 
mert indokolása nincs, illetve nem hoz 
ták nyilvánosságra. Ugy látszik, hogy il 
letékes körök elfogadták Pekár indokait 
mert már meg is találták az utódját Wal. 
kó volt külügyminiszter személyében. - 
Valkó már nyilatkozott is, hogy hajlandó 
vállalni a megbizást. 

ezenbetkae ya 

- Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 
ütésnél és bőrviszketésnél a természetes „Fe- 
renc József keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos- 
tudomány számos uttörője megállapitotta, hogy 
a Ferenc József viz abszolut megbizható has- 
hajtó, s ezért az emésztőszervek megbetegedé: 

a 

A betörő, mint lovag 
Nagyvárad, április 17. 

Amint már megirtuk, Timár István, a 
temesvári rendőrségről megszökött betörő 
levelet intézett a nagyváradi rendőség 
hez. A levél tartalnma igen érdekes, való- 
ságos „lovag" szólal meg benne. Timár 
azzal kezdi levelét, hogy ő április 5-től a 
rendőrség ideiglenes foglya volt, de meg- 
szökött, mert ügyével kapcsolatban letar- 
tóztattak egy 17 éves ártatan leányt is. 
Timár, amint irja, hajlandó volna elvisel 
ni a tetteiért járó jogos büntetést és a 
mennyiben a rendőrség szabadlábra he 
lyezi a leányt, betyárbecsületére igéri 
hogy jelentkezni fog az ügyészségen. 
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Eiapopeia. (27. I.) Kósnál: „Farkasüvöltés 
hangja mellett ellette a dámvad (!) kenderszőke 
borját (!) és az igric bölcsődallal dajkálta azt." 
- A szászok mulatozásairól ez olvasható (33. 
1) „Wenn sie voll geladen waren, verfehlten 
sie sich wohl auch zuweilen in dem Gewimmel 
der bauschigen Röcke", - vagyis mámorukban 

Kovács fászló cikkéből Beszélgetés égei egy régi baráiságol 

Tabéry Gézával Kós Károlyról és a Helikonról 
* Nagyvárad, április 17. lelkiismeret mindenek előtt. mokat Károly Sándor előtt az erdélyi iroda- 
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Az Erdélyi Szépmives Céh tizéves forduló- 

oapján az egyik sarokasztalnál az eredeti he- 

úkoni programról beszélünk Tabéry Gézával. 

A program eredetileg az volt, hogy tekintet 

nélkül arra, hogy valakinek bal-, vagy jobb- 

oldali-e a világnézete, ellenben értékes a mon- 

danivalója s azt művészi formába önti, szót és 

helyet kell adni. 
Az erdélyi irók 1919. és 1926. körül nagyon 

éles világnézeti harcokat folytattak. Ebben a 
csatában az irók egy része a magyar radika- 

Hzmust vádolta azzal, hogy a magyarság tra- 

gédiájának okozója, a másik rész a többszáz- 

éves feudális politikát ostorozta. 

Ezek a harcok folyóiratokban, napilapokban 

folytatódtak s lassan a közönség két táborra 

szakadt. ; 

Amikor 1926-ban a Szépmives Céh Teleky 

Domokosnál Gernyeszegen összejött, Berde 

Mária kijelentette, hogy meg kellene csinálni 

a Helikont. A szót az ott időző báró Kemény 

János kapta el és igy alakult meg a Helikon. 

A Helikon összehivása előtt az a kérdés me- 

rült fel, hogy most már kiket hivjanak meg?! 

Erdélyben annyira egymás mellett élnek és 

éltek is az emberek, hogy kifejezetten nem 

volt kaszt, vagy határvonal jobb és baloldai 

között, igy hát meghivtak az összejövetelre 

jobb- és baloldalt egyaránt. 
Ekkor a magyar arisztokrácia megtámadta 

Kemény bárót és a „gyüjtőtelepét". 
Ennek a támadásnak a következménye volt 

a helikoni deklaráció, hogy: „A szellem és a 

A Szépmives Céh már a Helikon előtt két 
esztendővel müködött. Ekkor vette át a Céhet 
a Helikon. A Szépmives Céh tagjainak névso- 
rát talán a megváltozott elvi álláspontok miatt 
nem érdektelen leközölni. Az egységes tábor- 
ban ott találjuk: Kós Károlyt, Paál Árpádot, 
Zzágoni Istvánt, Nyirő Józsefet, Ligeti Ernőt és 
Kádár Imrét. Akkor ezek még mind a polgári 
radikalizmust képviselték, mint a Keleti Ujság 
szerkesztői gárdája és mint a Magyar Párt el- 
lenzéke. 
A Helikont Kuncz kezdette irányitani, mel- 

lette Kós és Áprily. Kuncz szerencsés személy 
volt. Széles európai látókörrel és reális erdélyi 
kulturkoncepcióval. Aktivitása teljében nagy- 
szerüen dolgozott. És Erdély irói boldogan 101- 
goztak a Helikonnak, tekintve, hogy egy-egy 
munkáért olyan összeget fizetett, amilyet ab- 
ban az időben Magyarországon sem fizettek a 
kiadók. Azonban a boldog idő nem tartott s0- 
káig. 1930-ban AÁprily repatriált, Kuncz Aladár 
1931-ben meghalt. Az Erdélyi Szépmives Céh 
és a Helikon Kádár Imrének és sógorának, Ko- 
vács Lászlónak a teljes befolyása alá került. 
Kádár Imre az egyik napról a másikra áttért 
a közgazdasági vezetésre s többé nem volt fon. 
tos, hogy a helikoni program szellemében foly- 
janak továbbra is a dolgok. Azonban még az 
üzletiekben sem tudtak számot vetni az olva- 
sók elszegényedésével és a továbbra is drágán 
árusitott kiadványok nem fogytak. A lektori- 
zálás sem állott természetesen tovább azon a 
nivón, mint Kuncznál s a Céhet egymás után 
hagyták ott irók és közönség. 

Üzleti szellem és irodalom 
A Céh üzletszerüsége az 1933-as helikoni 

összejövetelen olyan nyomasztóan vált érezhe- 
tövé, hogy Kemény teljesen le volt verve. Re- 
ményik és Áprily megjelenés helyett levelet 
küldtek, amelyben azt irták, hogy inkább hull- 
jon atomjaira az erdélyi irodalom, minthogy ez 
a szellemi vezetés tovább tartson. Kemény baró 
kijelentette, ne tekintsék házigazdának, hanem 
mindenki mondja meg a véleményét a legerő- 
teljesebben. 
Ezen az utolsó összejövetelen a Céh semmi 

garanciát nem tudott mutatni arra nézve, hogy 
a vezetés akár szellemiekben, akár anyagiak- 
ban jobb lesz. Ekkor Berde, Molter, Tabéry, 
Olosz, Bárd és még többen nyilatkozatot ezer- 
kesztettek, amelyben kijelentették, hogy to- 
vább nem tudnak és nem hajlandók együttmű- 
ködni és bejelentik az Erdélyi Magyar Irói 
Rend megalakulását. 
Ezt a nyilatkozatot a Céh részéről egyhan- 

gulag elfogadták. 
Körülbelül ennyi az, ami Kovács Lászlónak 

a tizéves Erdélyi Szépmives Céhről irott be- 
számolójából kimaradt. Amint látjuk, tehát 
elég sok. 

„Ez az ut nem a középnek hideg és szürke 
utja volt - irja Kovács -, „hanem az egész- 
séges szellemet mindenünnen magábagyüjtő 
lelkület utja". Igen, ez igaz, de csak a Kuncz 
Aladár haláláig. Kuncz volt a csucspont, innen 
már csak lefelé tartott a szellem és a nivó. 
Az E. M. I. R. megalakult, hogy függetlenül 

a Céhtől, dolgozzék. Majd a közönség dönt, me- 
lyik jobb és melyikhez akar tartozni. 
És megjelent az első könyv: Károly Sándor: 

A Láng. 
A Helikon azonnal megtámadta. S ahogy itt 
ülünk Tabéryval, azt kérdem: 
- Mit gondol, kolléga ur, mi indithatta Kós 

Károlyt e szokatlan hangu bírálat megirására? 
- Kós Károly originalitása, - mondja Ta- 

béry egy kis gondolkozás után. - Kós Károly, 
aki éppen olyán szegény ember és éppen olyan 
kopott ruhás, mint jómagam, bölcsen tudhatja, 
hogy az erdélyi magyar kisebbségi életben nom 
a köntös a döntő, hanem a tartalom. Hogyha 
Kósból ezuttal a régi harcos katótaszegi ina- 
gyar helyett a neki igen rosszul illő Chevalier 
dOrsay szólja meg az erdélyi magyar könyv 
ülsejét, egészen bizonyos, hogy ez a gáncsos- 

kodás nem az iró Kós Károly hangja, hanem 
azó az emberé, aki egy velünk konkurrens ki- 
adóvállalatnál keresi száraz kenyerét. Hogy az 
Irói Rend első könyvével kapcsolatban az egy- 
kori erdélyi Magyar Néppárt zászlóvivőjének 
legdühösebb kifakadásai a „lehető legolcsóbb 
és legvékonyabb: fapapiros ellen szólanak, 
mely szerinte csak a „Besti Hirlap" olcsó sárga- 
önyveivel versenyezhet", - ez engemet, aki 

a sztánai épitészt málig becsülöm, csak mélyen 
elszomorit. Mi, akik semmi másra nem támasz- 
Kodhatunk, mint irói hitelünkre és arra a sze- 
retetre, amellyel közö-ságünk maraiándálz, 

nem szégyeljük azt sem, hogy Kós izléstelen- 
ségnek bélyegzi szegénységünket. Megnyugtató 
ránknézve, hogy az olvasóközönség és a kri- 
tika nem áll a Szépmives Céh föltétlen szolga. 
latában. Ime, Károly Sándor könyvének egy 
kitünő kritikusa, Fischer Aladár, egyenesén 
szemünkre veti, hogy első könyvünk előszavá- 
ban mentegetőzünk szerény külsőnk miatt. Ez 
a kritikusunk azt az értéket, hogy az Írói Rend 
első regénye „nem a mult lomtárából előkoto- 
rászott, gyöngén pislákoló jelzőlámpa, hanem 
a mai kisebbségi sors bátorságával kápráztató 
reflekora", - olyan érdemként tudja be, hogy 
meg sem érti, miért sopánkodik az előszó a sze- 
rény, szegényes külső miatt. Azt irja a „Va- 
sárnap"-ban (1934. március 18.), hogy „ez a 
regény nem papírra van irva, hanem a bőrünk- 
re! Annyi önhittség pedig maradt még hen- 
nünk, hogy ezt pazar kiállitásnak minősitsük. 
- Vagy itt van egy magyarországi olvasonk 
levele: „Károly Sándor könyvéből egyetlen iz- 
galmas éjszakán át jobban ismertem meg az er- 
délyi életet, mint tizenöt év összes olvasmá- 
nyaiból. Aki a levelet irta, egyike a leglelke- 
sebb s legkényesebb izlésü bibliofileknek, aki- 
nek könyvtárában nincs egy Csokonay-könyv, 
de nincs egy Balassa, vagy Ady kötet sem, 
hogy benne az irónak vagy egy levele, vagy 
legalább a névirása ne volna feltalálható - a 
legpazarabb bőrkötésben. Ők megértik a sze- 
génységünket, szerény köntösünket, melyről 
Kós azt irja, hogy kellemetlen s amit olyan 
ember külsejéhez hasonlit, akit „lehet, hogy 
megsajnálok, de asztalomhoz nem ültetek 
örömmel". 
- Kós támadása - vetem ellene Tabérynak. 
- kitér a könyv tartalmára is. Kós Károly ta- 
gadja, hogy a „Láng", amely 191941923. körül 
játszódik, a mai életnek lenne a regénye. Sze- 
rinte ez már történelem. 
- Erre a kifogásra sem a magam szavaival 

akarok reflektálni a tárgyilagosság megőrzé- 
séért, - hangzik a válasz. - Csupán két kri- 
tikára hivatkozom. Markovics Rodionéra, a 
„Temesvári Hirlap"-ban és a Pécsett megjelenő 
„Dunántul" beszámolójára. Markovics szerint 
Károly Sándor könyvében éppen az a neveze- 
tes, az a meghökkentő, hogy a regény most 
történik. „Mintha az irodalom nemzetközi tár- 
saságában valaki egyszerre az asztalra ütne" 
(ez valaha Kós-mozdulat volt) „és azt monda- 
ná: eleget pletykáltunk, most már beszéljünk 
magunkról kissé. Károly Sándor utépitő, irány- 
jelölő programot adó regénye egyként szól ma- 
gyarnak, románnak szivéhez és fejéhez is. - 
EÉs nézze kérem, hogy kiáltanak fel Dunántu- 
lon! „Károly Sándor könyvének nemcsak a ci- 
me „Láng", - de maga is tüz, -- fáklya, mely 
irányt mutat és uj perspektivák erejét cövekeli 
le. Az „Eredj, ha tudsz" mptivumainak óriási 
zenekaron áthzszerelt motivumait játssza. 
Vér-:, egy erdélyi könyv!" 
- Nem játszotta-e le már ezeket a motivu- 

lom? Hiszen Kós kritikája jó féltucatnyi re- 
gényt sorol fel, mint olyanokat, amelyek annak 
idején jobban, müvészibben és máibb szellem- 
ben beszélték meg az erdélyi magyarság ak- 
tuális kérdéseit. Sőt Kós arra is hivatkozik, 
hogy a Láng-ot ő is olvasta kéziratban s azt 
nem tartotta érdemesnek a megjelenésre. 
Tabéry Géza felnevet: 
- Látja, kérem, éppen ez is Kós Károly 

originalitására vall! Most hivatkozik Berde 
Földindulására! Annak idején ő ellenezte, én 
javasoltam a Földindulás kiadását. Persze, az- 
óta ez a regény jónéhány ezer példányban fo- 
gyott és a kritika a magyar társadalmi regé- 
nyek sorában számottevő alkotásnak minősi- 
tette. - Most már Kuncz Aladár Fekete ko- 
lostorára is hivatkozik Kós, holott korábban 
az volt a lektori véleménye erről a nagyszabá- 
su müről, hogy jórészét ki kellene huzni, mert 
unalmas és nem lesz öt ember, aki végigrágja 
magát a Fekete Kolostoron. - Még csak az 
hiányzik ezek után, hogy Emil Ludwigot is 
felfedezze, kiről pár esztendővel ezelőtt azt ál- 
litotta, hogy nem érdemli meg komoly olvasók 
érdeklődését. 
- Tul ezeken a riposztokon, talán mégis 

gondosabban lehetett volna kihozni a sajtó alól 
az Irói Rendnek első kötetét. Abban esetleg 
igaza lehet Kós Károlynak, hogy önök mellőz- 
ték a gondosságot a könyv technikai előállitá- 
sánál?! 
- Ha tőkénk lett volna, akkor igen! - 

mondja Tabéry. - De értse meg, nekünk 
egyetlen tőkénk volt: a Berde Mária és az en 
aláirásom egy váltón, amit a nyomdának ad- 
tunk. Két hónap alatt utolsó fillérig mégis ki- 
fizettük a szerzőt, meg a nyomdát. Számunkra 
ez volt a gondosság. nem a papiros minősége! 
Elismerem, hogy a Céh csinos könyveket ad 
ki külső kiállitásban, mégis kétségbe vonom, 
Kós Károly jogát ahhoz, hogy éppen ő beszet- 
jen kiadói gondosságról. Hol volt a gondos 
Kós, amikor Meschendörfer Corcna-ját fordi- 
totta?! Egyetlen regényforditásban a Lemer 
Jakabok százai! 
- ?! 
- Igen! Hadd idézzek Önnek csak ugy mu- 

tatóba néhány példát! - Az ős-szász kisdedek 
nádasokban történt születését a keletrevándor- 
lás idejében Meschendörfer igy irja meg: „Von 
Wölfen umheult gebar das Röhricht die flachs- 
blonde Brut, doch der Spielmann wiegte sie mit 

olykor-olykor 

Mit követelnek az ipa 

tévutra kalandoztak a dagadó 
szoknyák tömkelegében. Kósnál ehelyett: „És 
ha pukkadásig tömték magukat, a tolongásban 
néha a maguk kabátját a máséval tévesztették 
össze. - Tán loptak? - „Die Kammern der 
Rerse" (152 1.. az ágyasasszony lakosztályát 
jelenti, Kósnál azonban ez „a rákok kamrája- 
ként" szerepel. - Der Hafner (a fazekas) ná- 
la a kalapos, der sinnliiche Körper: az értelmes 
test (1) - Schöps! a. m. Birka, ürü, átvitt ér- 
telemben fickó, Kós forditásában indulatszó 
lett: zsupsz!... Nevet, uram? - ... folytathat- 
nám a fölsorolást még órákhosszat, de zárjuk 
le a kilőtt patronokkal, melyek Meschendörter- 
nél aszkézisre itélt öregurakat jelölnek meg a 
„trockene Patrone" kifejezésben. 
- Kolléga ur, tegye szivére kezét. Nagyon 

haragszik Kósra a Láng kritikájáért? 
Tabéry egészen átmelegedik. 
- Kósra? En? Tudja, hányszor utazom We- 

délyben az utóbbi időben? A vonat ott robog el 
velem mindannyiszor Sztánán, a Kós varjuvára 
előtt. Mindig kinézek a vonatablakon. Hány- 
szor voltam vendége annak a nagytornyu ház- 
nak s hányszor volt a nagytornyu ház gazdája 
az én vendégem Váradon tizenöt éven át! Én 
nem haragszom Kósia. Nem tudok. Pedig oly 
igaztalanul vádol azzal, hogy én a régi kiadók 
pusztulását kivánom. De néha egy-egy könny 
kiesik szememből Sztána környékén, a gyors- 
vonat robogása közben. A régi Kósért, a lel- 
kesért, erősért, dacosért, aki megjuhászkodott 
anno 1924-ben, „aetatis suae L", életének öt- 

venedik esztendejében, mert élni mégis kell va- 
lamiből, ha másból nem adatik. a céhmester- 
ségbőll! 

Az E. M. I. R. pedig nem zavartatja magát s 
tovább dolgozik. A cél, az eredeti erdélyi prog- 
ram keresztülvitele a valóságban is. Ebben az 
évben még három könyv jelenik meg. A jövő 
év programja tiz kis könyv. Az E. M. I. R. 
főképpen Erdély fiatal iróit akarja toboroznl. 
A vegső konkluzióm az, hogy az E. M. I. R. 

és a Helikon együtt fog dolgozni. 
Mindenesetre okos volna, ha a személyi el- 

lentéteket félre raknák. 
széthuzni oly könnyü, de együttmaradni na- 

gyon nehéz. Erdélynek talán sohasem volt job- 
ban szüksége arra, hogy irói és szellemi veze- 
tőli közös táborban maradjanak. 

Gábor István 

rosok 
A kolozsvári kongresszus határozatai 

Kolozsoár, április 17. 

Erdély és Bánát kézmüiparosságának 
sok sérelme és panasza zugott fel azon a 
gyülésen, melyet tegnap tartottak Kolozs- 
várt. Az aradi szervezet kezdeményezte a 
gyülést és tegnap, a kolozsvári ipartestü- 
let székházában Erdély és Bánát majd- 
minden városából megjelentek a kikül- 
döttek, hogy elmondják: mi fáj ma leg- 
jobban az iparosságnak? 
A munkaügyi minisztérium részéről 

Viciu felügyelő, a munkakamara részéről 
Chirila igazgató, a megye képvieseletében 
Fedorca tanácsos, a város képviseletében 
Nistor helyettes polgármester jelentek 
meg. 

Moldovan ipartestületi elnök vezette a 
gyülést, amely a következő kérdésekkel 
foglalkozott: 

1. A munkakamara és munkásbiztositó mai 
rendszere ellen intéztek elkeseredetthan- 
gu támadást a felszólalók. A jelenlevő 
Samoila szenátor védelmébe vette a mun- 
kakamarákat és munkásbiztositót. A sze- 
nátor érvei nem győzték meg a gyülés 
résztvevőit. 

2. Követelték, hogy az adósságrendező 
törpényt a kézmüiparosságra is terjesz- 
szék ki. 

3. A kontárkérdésnél Moskovits kikül- 
dött javasolta: 
- Ne csak a kontárokat büntessék meg, 

de azokat is, akik kontárokat alkalmaz- 
nak. 

4. Az adókérdés tárgyalásánál dr. Bla- 
ga Aurel, a kolozsvári ipartestület ügyé- 

. 

sze az iparosság sulyos helyzetéről be 
szélt. 

- Hogy az iparosság odasüllyedt anya. 
gilag, ahol ma van, annak az adók is okai 
- mondotta -. Követeljük a hátralékos 
adók ötvenszázalékának elengedését, a 
fennmaradó részt pedig öt év alatt fizet- 
hessük. A luxus, forgalmi és telepadó 
elengedését. 

Haj 

e o 

Nagyoárad, április 17. 

A nagyváradi rendőrség által leleplezeti 
nagyarányu selyemcsempészés ügyében a 

nyomozás szakadatlanul folyik. Borodi 

váradi rendőrkomiszár kiutazoti a határ- 

menti Halmiba, hogy ott kilogozza a se- 

Ilyemcsempészés igen bonyolult szálait. 

Szatmáron is dolgozik egy detektivkü- 

löritmény. 

sza a csempészek után



. 

4 oldal 

Legfeljebb 20 százalék lehet idegen állampolgár a vállalatok személyzetében 

A nemzetvédelmet szolgáló vállalatok személyzetének beosztását 
a kormányszervek eszközlik 

Bukarest, április 17. 
Nyilvánosságra került végre az ugyne- 

vezett nemzeti munka védelméről szóló 
törvényjavaslat, amelynek kérdése az 
utóbbi időben annyit izgatta a közvéle- 
ményt. A teljes egészében elkészült tör- 
vénytervezet hivatalos cime - „Javaslat 
a román személyzetnek a vállalatoknál 
való felhasználásáról' s legközelebb a 
minisztertanács elé jut, hogy annak jóvá- 
hagyó határozata után beterjesszék a 
parlamentbe. 
Indokoló részében a javaslat kifejti, 

hogy Románia ugy a multban, mint ez- 
után is egyike a legtürelmesebb orszá- 
goknak az idegen elemek befogadása és 
alkalmazása tekintetében. A szomszédos 
államokban ugyanis az idegen munka- 
erőkkel való bánásmód sokkal szigorubb. 
Igy például Bulgáriában teljesen tilos 
idegen munkaerők felvétele, mig Jugo- 
zláviában, Lengyelországban, Magyaror- 
szágon, Csehszlovákiában, Dániában, sőt 
még Angliában és Franciaországban is az 

idegen munkaerők elhelyezkedésének a 
feltételei jóval kevésbé engedékeny, 
mint nálunk. 

A javaslat szigoru előirásai 

A törvényjavaslat előirja, hogy a pénz- 
ügyi, kereskedelmi, ipari és más vállala- 
tok és cégek személyzetéből legalább 80 
százalék román kell, hogy legyen. A ja- 
vaslat nem tesz semmiféle megkülönböz- 
tetést a román állampolgárok között, ro- 
mán alatt tehát egyaránt ért mindenkit, 
aki itt állampolgársággal bir. Ezt a 80 
százalékos arányt, mely eddig 75 percent- 
nyi volt, a javaslat kötelezővé teszi a vál- 
lalatok valamennyi tevékenységi kategó- 
riájára nézve. (A javaslat hatféle kategó- 
riát állapit meg.) 
Kimondja ezután a javaslat azt is, 

hogy az idegen állampolgárságu személy- 
zetnek folyósitott fizetések, napidijak és 
az osztalékok kivételével, mindennemü di 
jazások összege nem haladhatja meg a 
vállalat ugyanazon kategóriába tartozó 

egész személyzetének fizetett összeg 30 
százalékát. Vagyis a vállalatok és cégek 
minden tevékenységi kategóriájában az 
összfizetés 70 százalékát a román állam- 
polgárságzu alkalmazottaknak kell kap- 
niok. 
Az igazgató-személyzetnek, tehát az 

igazgatósági tagoknak, a felügyelőbizott- 
sági tagoknak és magának az igazgató- 
ságnak legfeljebb fele lehet idegen ál- 
lampolgár. Az igazgatótanács elnöke 
csakis román lehet. 
A törvény életbelépése után létesülő 

vállalatok két évi türelmi időt nyernek 
arra, hogy teljes mértékben alkalmaz- 
kodjanak a törvény fenti rendelkezései- 
hez. Ugyanennyi türelmi időt kapnak a 
nemzetvédelemmel kapcsolatos vállalatok 
is szerződéses kötelezettségeikre vonatko- 
zólag. i 
Az összes többi vállalat és cég köteles 

a törvény életbelépésétől számitott 6 
hónap alatt pontosan igazodni a törvény 
előirásaihoz. 

Az ellenőrzés és büntetések 
Ami az ellenőrzést illeti, a javaslat 

előirja, hogy minden vállalatnak az év 
végén, legkésőbb április elsejéig kimuta- 
tást kell beküldenie az ipar- és kereske- 
delemügyi miniszteriumnak, egész sze- 
mélyzete beosztásáról, minden egyes al- 
kalmazotja nevének, hivatali tevékeny- 
ségi körének, fizetésének és családi álla- 
potának feltüntetésével. 
Azokat a vállalatokat, amelyek a nem- 

zetvédelmet szolgálják, a miniszterta- 
nács fogja kijelölni. Ezeknek személyze- 
tét és annak beosztását - mind a román, 
mind pedig a külföldi állampolgárokat 
illetőleg - - az ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszterium eszközli egy különle- 
zes bizottság véleményezése alapján. Ez 
a bizottság a nagyvezérkar, az ipar- és 
kereskedelemügyi miniszterium s a mun- 
kaügyi miniszterium egy-egy képviselő- 
jéből áll. A beosztást minden évben vég- 
zik. Ezeknél a vállalatoknál az évközbe- 
a1 személyzeti változások szintén csak 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszteri- 
um engedélyével örténhetnek. 
Azokkal a vállalatokkal szemben, a 

l 

melyek megszegik a törvény rendelke- 
zéseit, a következő megtorló intézkedé- 
seket foganatositják: 

1. Megvonják tőlük az állam adta ked- 
vezményeket. 

2. Kizárják őket az állami rendelések- 
ből és a közmunkákból. 

Félévre betiltják müködésüket s vé 
gü 

kenységét. 
Ugyanezeket a megtorló intézkedéseket 

vállalatokkal alkalmazzák azokkal a 
szemben, amelyek a személyzetet más be- 
osztásban használják, mint ahogyan ki- 
mutatásukban feltüntették. 
A törvény rendelkezéseit külön végre- 

hajtási utasitás fogja részletezni és még 
pontosabban körülirni. 

Első benyomásra a javaslat valóban 
nem mutatkozik tulszigorunak, Az a ré- 
sze azonban, amely a nemzetvédelmet 
szolgáló vállalatokra vonatkozik, szinte 
egyértelmü az ipar militarizálásával. - 
Mert az ujabb hadviselési 

Áthanocolt közmondás: 

Dobják ki a polgármesterségből, 
rögtön megmondja az igazat 

A marosvásárhelyi időközi-bizottság leváltott 
elnöke nagyon érdekesen nyilatkozik 

Marosvásárhely, április 17 

A marosvásárhelyi közigazgatási vi- 
szonyok botránykrónikája uj és egyuttal 
érdekes fejezethez érkezett. 

Mint ismeretes, az első számu időközi 
bizottság váratlan leváltása után, a má- 
sodik számu marosvásárhelyi időközi 
bizottság élére Cretu Miklós volt tanitó- 
képzői igazgató került, aki a liberális 
pártban jelentős szerepet vitt. A Cretu 
elnöklete alatt alakult időközi bizott- 
ságban hosszas gondolkozás után a Ma- 
gyar Párt jelöltjei is részt vettek. 

A második számu bizottság élete is rö- 
vid volt azonban... 

Mint ismeretes, ugyancsak meglepetést 
keltő és váratlan rendelkezéssel a máso- 
dik számu elnököt is leváltották a maros- 
vásárhelyi városi ügyek éléről és helyé- 
be legnagyobb meglepetésre Dandea Emil 
lölték ki, akit pár hónappal ezelőtt fe- 
lölték ki, akit pár hónappal azelőtt fe- 
gyelemsértés miatt kizártak a liberális 
pártból és visszalépésével egyidejüleg a 
volt marosvásárhelyi polgármester is- 
mét a város élére került, . 

A második számu interimárbizottság le- 
váltása és a harmadik számu bizottság 
beiktatása ünnepélyes formák között tör- 
tént meg. Cretu volt elnök barátságos 
szavakban adta át a város vezetését 
utódjának, Dandeának, mig Dandca 
Emil illő meghatottsággal vette át előd- 
jétől a tennivalókat. 
Annál nagyobb meglepetést keltett az 

a nyilatkozat, amelyet most Cretu elnök 
tett egy bukaresti lap munkatársa előtt. 
A volt marosvásárhelyi időközi bizott- 
sági elnök, későn bár, de reájön 
hogy Marosvásárhelyen magyar többség 
van és hogy a város élére olyannak kell 
kerülnie, aki a város rokonszenvét birja. 

Cretu elnök nyilatkozatában a követ- 
kezőket mondja: 
A husvéti ünnepek Marosvásárhelyen 

csak látszólagos csendben teltek el. A 
marosvásárhelyi románság és a magyar- 
ság között fegyverszünet jött létre,. ame- 
lyet azonban a husvéti ünnepek uán va- 
lószinüleg ismét harc log felváltani. 
Dandea Emil polgármester kinevezése 

- mondja a bukaresti lap munkatársá- 
nak Cretu volt időközi bizottsági elnök 
- a kisebbségek szemében (a magyar- 

4. Teljesen beszüntetik a vállalat tevé- 

felfogások telmezést kapjon. 

arra, 

szerint alig van iparág és alig van a gaz- 
dasági életnek olyan tevékenységi terü- 
lete, amelynek ne volna kisebb-nagyobb 
fontossága a nemzetvédelem szempontjá- 
ból. Amint pedig a javaslatból kitünik, 
az ilyen vállalatok személyzetét az ipar- 
és kereskedelemügyi miniszterium révén 
a nagyvezérkar és a kormány fogja „be- 
osztani' és ilymódon meg is válogatni. 
Ez természetesen elvileg nem kifogásol- 
ható, sőt helyénvaló, félős azonban, hogy 
gyakorlatilag sok méltánytalanságra ad- 
hat alkalmat. Minden a törvény végre- 
hajtásának, alkalmazásának a módjától 
és szellemétől függ. Megtörténhetik, hogy 
bár maga a törvény nem tesz megkülön- 
böztetést a román állampolgárok között, 
a végrehajtó szervek nem lesznek ennyi- 
re szabadelvüek s érvényesiteni fogják a 
mindjobban előtérbe nyomuló kisebbség- 
ellenes hajlamokat, 
A kisebbségi képviselőknek minden- 

esetre résen kell lenniök a javaslat par- 
lamenti vitája során, nehogy a különben 
türelmesnek tetsző törvény sérelmes ér- 

ságéban) kihivásnak minősithető. Ezért a 
marosvásárhelyi magyarság ugy a városi, 
mint a megyei tanácsból visszavonta em- 
bereit és azt remélte, hogy ezt az öntu- 
datos magatartását felülről is észreveszik. 
Máig azonban a liberálispárt nem vet- 

te figyelembe a marosvásárhelvi magyan- 
ság tiltakozását é 1 

a személy 

részről egy ny 

s legnagyobb meglepe- 

Megnyilt a 
timisoarai 

luxus- 

cipőgyár 
Hiókja : 

Bucuresi, 
Cipscani 82 

tésre a városi és megyei tanács is csa 
pán román tagokkal müködik. 

Megdönthetetlen igazság - jelenti 
ki végső megbánásképpen a volt ma- 
rosvásárhelyi polgármester - hogy a 
marosmegyei magyarság arányszáma 
több min 65 százalék, mig a székely 
fővárosban ezt az arányszámot is meg. 
haladja. . 
Ennek az arányszámnak meglfelelően 

történő községi választás a legnagyobb 
sikertelenséggel végződhetik a román. 
ság számára. még akkor is, ha a ro- 
mánság közös listán veszi fel a küzdel. 
met, nem is szólva arról, ha a 4-5 pári 
külön-külön indul a választási küzdel. 
mekbe. 
A magyar kisebbség kulturális értéke 

elvitathatatlan - jelenti ki Cretu, ha. 
zafiassága a román nemzettel szemben 
megdönthetetlen és igy ezzel az érté- 

zezem 

- Makacs székrekedés, vastagbélkattarus, 
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár. 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben 
a természetes „Ferenc József keserüviz - 
reggel és este egy-egy pohárral bevéve - 
rendkivül becses háziszer. 

kes elemmel ugy a városban, mint s 
megyében együtt kell dolgozni. 
Marosvásárhely a magyar kulturális 

élet bástyája - innen írányulnak az 
összes magyar országos akciók, - 
folytatja Cretu - fontos államérdek 
tehát, hogy Marosvásárhelyen békében 
és fejlődésben dolgozzanak együtt a 
fajok a város és a megye hasznára. 
A nyilatkozat csak a végén árulja el a 

célt, amikor Cretu azt kérdi a kormány- 
tól. hogy miért nem lehet megtalálni a ki- 
békülés módozatát és miért nem lehet 
a város élére olyan embert kinevezni, a 
ki rokonszenves a kisebbségek előtt. Ez 

pedig minden bizonnyal a 
nyilatkozó. i 
A nyilatkozat, természetes, óriási meg- 

lepetést keltett a székely fővárosban. 
ugy többségi, mint kisebbségi körökben. 
Jól értesült politikai körökben ugy 

tudják, hogy a nyilatkozó volt marosvá- 
sárhelyi időközi-bizottsági elnök ellen 
pártja kizárási inditványt akar tenni a 
fegyelemsértő nyilatkozat miatt... 
Mindenesetre szomoru, hogy a maros- 

vásárhelyi magyarság csak ilyen több- 
ségi párt-borány révén juthat többségi 
ré vilatkozathoz, amely közel 
jár az igazsághoz. 

Benczel Béla 

Az elmult vasárnap volt százhuszonötödik évf ordulója annak, hogy Andreas Hofer Napoleon 
uralma ellen szabadságharcra hivta fel Tirol népét. E győzelmes szabadságharc évforduló- ja alkalmával közöljük Hofer arcképét és a tiroli hegyek között lezajló egyik ütközet egy- 

koru képét. 

"
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: Baradlai László 

Beszélfem a haloftal! 

A halottat mindenki ismeri Erdélyben. 
4 halottat ugy hivják, hogy Strohschnei- 

ler mester, vagy mint ő maga nevezi ma- 

át Strohschneider professzor. Végigjárta 
2 országot és irdatlan magasságban haj- 
meresztő mutatványokkal szórakoztatta a 

közönséget. A kolozsvári és nagyváradi 
apokban szivszaggató riportokat olvas- 
am arról a borzalmas szerencsétlenség- 
ől, amely a mestert érte. Azt irják ezek 
riportok, hogy a mester valamelyik ma- 

gyarországi városban produkálta magát 
2s mivel esős idő volt, a kötél csuszós 

olt, Strohschneider professzor lezuhant 

iz ötemeletnyi magasságból, összetörte 
magát és meghalt. 
Szegény mester... Ugy elérzékenyültem, 

mikor a riportot végigolvastam. Magam 
jótt láttam a kispolgár tragédiáját. Fgy 

darabig sikerül egyensulyoznia magáét a 

egszernyübb mélységek felett is, de a ka- 

asztrófa nem maradhat e'. Ott lesetkedik 
és várja azt a pillanatot, amikor a kispol- 
gzár megszédülve a mélyeégtől, elcsuszik és 
menthetetlenül lezuhan. 
Ilycsícrna gondolatok foglalkoztattak 

a riportok olvasása után. Magamban meg- 
gyászoltam szegény mestert és óvatosan 
lépkedtem az utcákon, annál is iatább, 

maert zsebemben csupa olvyan nehezék 
volt. emelvek a mélység felé huzzik az 

embert: egy adóvégrehajtási jegyzőkönyv 

volt zsebemben, egy sajtóperi idézés és 
egy értesités, hogy tekintette! a konver- 

ziós törvényre, négy évvel ezelőtti váltó- 

m0at nem hajlandó a bank tovább pro- 
longálni, tehát röviden: fiz sseki Csupa 

sulyos nehezékek ezek, amelyek köny- 
nyen lehuzzák az emlert, különösen, ha 
nem is olyan rutinirozott a kötéltáncban, 

mint Strohschneider professzor Lám, az 
szegény esztendők óta csak azt csinálja 
és mégis... 

Ahogy 

szembe jön velem a halott. 
A fejemhez kapok... Mi ez? Lélekván- 

dorlás? Vagy paralizis? Tegnap a mozi- 
ban a „Kisértetek háza' cimü filmet lát- 
ltam... Ugylátszik ennek a hatása. Pedig 
megmondta a doktorom, hogy ne olvas- 
sak detektivregényt, ne egyek este hust 
és ne nézzek meg idegizgató filmeket. 
Megcsipem magamat... Fáj. Annyi bizo- 

nyos, hogy nem álmodom. A halott rám- 
vigyorog és jó tiroli hangsulyozással rám- 
köszön: 
- Guten Tag, Herr Redaktor. 

gehts? 
Nem tudom, hogy találkoztak-e önök 

már halottal? Az ember örül egy kicsit, 

Wie 

de tudat alatt bosszankodik. Micsoda disz- 
nóság az ilyen? Meggyászolom, magamban 
elparentálom és mikor már végeztem vele, 
egyszerre viruló makkegészségben előttem 
terem. 

- Hát maga nem halt meg? 
- Én? Miért haltam volna meg. Éppen 

most készülök Szigetre, holnap este már 
ott akarok fellépni. 
- OÖtt is a kötélen? 
- Hát mit gondol? Na ná, a lepedőn? 

Hol léphet fel egy Stcchschneider másutt, 
miat a kötélen? 
- És nem esett la? : : 
- Heogyne, estem éa már. De merhalni? 
ilyet nem csinál Strohsehneider! 
- De a lapokban benne volt. 
- Sajnálom, de halállal egyelőre nem 

szolgálhatok. Még jónéehány esztendeig él- 
ni akarok a kötélen.. : 
- És a kötélből - tettem bozzá csen- 

desen. . 

A halott ezután elbucsuzott. 
írissen kitett kávéházi terraszra uzson- 
názni. Egy egész fatányérost evett, retek- 
kel és friss zöld hagymával és az ecgészet 
egy félliter hegyi karcossal öblitette le. 
A halottnak jó étvágya van. 
Később a pénzügytől is keresték. A tog- 

napelőtti produkcióért nem fizette be az 
adót. Kiméletlenül leszurkoltatták vele a 
kis készpénzt. 
- Domnule - sugtam az adóügynök 

fülébe - ez az ember halott. A Pátriá- 
ban is benne volt. 
- Nem érdekel - mondta a pénzügyek 

derék őre -, tegnap még élt, az adót te- 

igy balanszirozva, kinosan vi- 
gyázva megyek az utcán, egyszerre csak 

Kiült a 

hát a tegnapi fellépésért tartozik befi- 

És 

nOXY 
sze 

MOZGÓK 
BUKAREST 

- Marosvásárhelyi hirek. Mult év ok- 
tóberében Blasz József dédabisztrai gaz- 
dálkodó 14 évi házasság után három re- 
volverlövéssel megölte feleségét. A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék ma tárgyalta 
le a gyilkos gazdálkodó ügyét. Blasz Dirái 
előtt azzal védekezett, hogy részeg álla- 
potban, felindultságában követte el a 
gyilkosságot. A törvényszék 12 évi fegy- 
házbüntetésre itélte a gyilkost, aki feleb- 
bezett az itélet ellen. - Angelo Tonica 
82-es hadnagy hétfőn délelőtt a Bolyan- 
utca lejtőjén nagy sebességgel haladt 
motorkerékpárjával. A hadnagy nekisza- 
ladt gépével egyik utszéli fának. minek 
következtében agyrázkódást szenvedett. 
Kórházba szállitották. 

Szép asszonyok. a legujabb divat, a tánc és zene naguszerü diszm 
Irving Berlin és Nacio Herb BErown szerzették a film zenéi 

éÉnnez 
Főszerepben: Joan Cramwiord, Clark Gable és 
Amerika legnaguobb vigi 

Husvét első napjától kezdve: „CAPITOL" 

- Az első székely fakitermelő és érté- 
kesitő szövetkezet közgyülést tartott. 
Csikszeredáról jelentik: Most egy éve 
nagy lelkesedéssel megalakitott első szé- 
kely fakitermelő szövetkezet vasárnap 
tartotta Csikdánfalván első rendes köz- 
gyülését. Csikszenttamáson dr. Pitner Ar- 
pád szövetkezeti elnök elnökletével dél- 
előtt ülést tartott az igazgatóság, melyen 
megbeszélték a délutáni közgyülés tárgy- 
sorozatát. Délután a tagok nagy érdeklő- 
dése mellett, rendben zajlott le a közgyü- 
lés, mely igazolta, hogy a legkomolyabb 
székely közgazdasági alakulat életképes- 
ségéhez kétség sem férhet azesetben, ha 
tagjai százszázalékosan melléje állnak. 

ABLAK 

Irtunk már arról, hogy a világ törpéi rövidesen kongresszusra gyülnek Buda- 
pesten. Ujabban megjelent a felhivásuk is, abból való ez a rész: Követelünk a par- 
lamentben megfelelő képviseletet - különben erről le is mondhatunk, mert ott ép- 
pen elég törpe pvan. Követeljük, hogy uay bánjanak ovelünk, mini felnőttektel, de 
csak gyalog. Villamoeson, ponaton, haján megelégszünk vele, 
pesznek és fél jeggyel hagynak utazni. 

ha gyerekszámba 
A szinházban, moziban és hangpversenye- 

ken ugy bánjanak velünk, mint a katonatisztekkel, a pénztárnál azonban ugy, mint 
a katonákkal őrmestertől lefelé ekik a beléptidij felét fizetik. A törpék kitaláltak 
egy jó trükköt is. Dollfusst meghioták vbednöknek. Őt tartják a világ legnagyobb 
törpéjének. 

SHAKESPEARE 

j564 április 23-án született az angliai 
Stratfordban William Shakespeare. Azóota 
szinte négy évszázad, pontosan 370 esz- 

tendő pergett le, de Shakespeare-nek, a 
lángeszü drámairónak dicsőségét sem a 
páltozó korok, sem az emberek nem tud- 
ták megdönteni. Ma, az ügyes mesterem- 
berek, szinpadi szemfényvpesztők és giccs- 
gyárosok korában Shakespeare még min- 
dig az a kimagasló szellemóriás, aki drá- 
máiban és vigjátékaiban diadalmasan éli 

tul minden ovetélytársát. : 
n. 

- Kevés a nyugdij, lopni kellett. 
Nagyváradról jelentik: A rendőrség lo- 
pás miatt letartóztatta Keiser Lipótnét, 
egy vármegyei nyugdijast. Az asszony 
pár héttel ezelőtt Csetei Endre iskolaut- 
cai házába költözött, honnan sok aprósá- 
got összelopkodva, majd Magyarországra 
szökött. Vasárnap Magyarországról visz- 
szatért s a rendőrség egyik nagyváradi 
korcsmában reá akadt. Az asszony azzal 
védekezett a rendőrségen, hogy kevés a 
nyugdija s nem tud megélni belőle, ezért 
kényszerült rá a lopásra. 
aA lovak szépen hazavitték a halott 
gazdát. Nagyváradról jelenti tudósi- 
tónk: Plex Károly 35 éves csekei földmi- 
ves a mezőről hazatérőben, szekerén meg- 
halt. A lovak tovább mentek a halottal, 
egész a Plex kapujáig, ahol aztán felesé- 
ge vette észre a tragikus halálesetet. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a gazdál- 
kodót szivszélhüdés ölte meg. 
* Dr. Kestenbaum, a bécsi Wenckebach- 

klinika volt hospitánsa, reuma specialista és 
belgyógyász. Elektroterápia. Diatermia. Ren- 
del: 4-7. Str. Regalá 8. Telefon 3-836--94. B 
- Az ügyészség is letartóztatásba he- 

lyezte a csikpáltalvi fürészgyár bérlőjét. 
Csikszeredáról jelentik: Megirtuk. hogy 
Fülöp Lajos 20 éves csikpálfalvai famun- 
kást az ottani fürészgyár egyik áttételi 

szija elkapta és halálra zuzta. Az ügyben 
bevezetett helyszini vizsgálat megállapi- 
totta, hogy Brisztiger Dávid bérlő ipar- 

lés üzembehelyezési engedély nélkül dol- 
gozott. A csendőrség őrizetbe vette a fa- 
kitermelőt és az ügyészségre kisérte, ahol 
előzetes letartóztatásba helyezték. A 
gyár müködését felfüggesztették. 

- Mérgezéssel kórházba szállitottak 
egy temesvári családot. Temesvárról je- 
lenti tudósitónk: Szombaton ételmérge- 
zésben megbetegedett a Kő-utca 46 szám 
alatt lakó Metz szabócsalád. Szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka a mentők! 
kórházba szállitották Metz Irén 22 éves 
varrónőt, Metz Jakab 25 éves és Metz 
Sándor 27 éves szabót. A megmérgezett 
család állapota sulyos. 

- Harcias evezősök. Aradról jelentik: 
Az aradi evezős egylet vasárnap délután 
zajos verekedés és botrányok közepette 
választott magának uj vezetőséget. A vá- 
lasztás emelkedett hangulatában Braun 
László aradi közismert sportember, Braun 
László téglagyáros fia összeveszett Sza- 
bó Miklóssal, Szabó közismert aradi üveg- 
gyáros fiával. A vita vége verekedés lett. 
indkét hadakozó fél boxállásba vágta 

magát és formális ökölvivó mérkőzést 

folyatott le. A meccs csak akkor nyert 
befejezést, amikor kiderült, hogy Braun 

nem egészen sportszerüen beleharapott 
Szabó karjába. Az ügynek lovagias foly- 
tatása lesz. 

menete A legnagyobb amerikai zeneszerzők 
ét A legszenzációsabb zenés és énekes film 

l 

nyiségü rádiumot 

Fred Asitaire, 

aték-énekese - 300 görl és az amerikai Music Hall legnagyobb csillagai - A 

legnagyobb revü, amelvet valana mozivásznon előadtak. 

és „ROXI' mozgókban. 

- Ujra Sebestyén Józsefet választották 

meg a kolozsvári „Zsidó Kórház Egylet 
elnökévé. Kolozsvárról jelentik: A kolozs 
vári Zsidó Kórház Egyesület vasárnap 
délelőtt tartotta közgyülését. Sebestyén 
József elnök ismertette a kórház három 
éves müködését és elbucsuztatta a kór- 
ház személyzetének halottait. Neufeld 

r. orvos-főtitkár, majd Fenichel Mór 
igazgató-főorvos tették meg jelentéseiket. 
A pénzügyi jelentés elfogadása után egy- 
hangu ünnepléssel, ujra Sebestyén Józse- 
fet választották meg a Kórház Egylet el- 
nökének. 

- Autógázolások Kolozsváron. Ko- 
lozsvárról jelentik: A város egyik legfor- 
galmasabb pontja tegnap két forgalmi 
szerencsétlenség szinhelye volt: a vashid- 
nál vasárnap este két gázolás történt. Hét 
órakor Moldován Jánost ütötte el Simon 
Lajos Mozdony-utca 3 szám alatti lakos 
szekere. Sérülése könnyebb természetü. 
Háromnegyed órával később, már sokkal 
sulyosabb szerencsétlenség áldozata lett 
Molnár Erzsébet Ferenc József-ut 149 
szám alat lakó urilány. A 426-os rendszá- 
mu bérautó gázolta el. Sulyos sérülések- 
kel szállitották a klinikára. Állapota ma 
délelőttre már javult. A gázoló soffőrt 
őrizetbe vették. 
-AÁldott állapoatban lévő nők, ifju anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természe- 
tes „Ferenc József keserüviznek már mérsé- 
kelt adagokban való használata által is köny- 
nyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el. 

Hold via szíratoszléra 
48 óra alatt 

Páris, április 17. 
Egész Franciaországban nagy szenzá- 

ciót keltett az a hir, amely szerint egy 
lyoni tanár olyan rakétagépet talált fel, 
amelynek segitségével napok, sőt órák 
alatt el lehet jutni a földről a közelebbi 
bolygókra. 
A találmány lényege az, hogy a rakéta 

robbanó anyagául rádiumot használ. Szá- 
mitás szerint egy kilogram rádium há- 
rommilliárd kalória hőt fejleszt és ez ele- 
gendő arra, hogy a rakéta eljusson a leg- 
közelebbi bolygóig, a holdba. Ezer kilo- 
gram rádium felhasználásával már 48 óra 
és 58 perc alatt is el lehet jutni a holdba, 
mig a Vénuszig már 46 napig és 20 óráig, 
a Marshoz pelig 90 napig és 15 óráig tart 
az ut 1000 kilogram rádium felhasználá- 

sával. 
Elvben tehát megoldották azt a problé- 

mát, hogy hogyan lehet a földről eljutni 
más bolygókra, azonban gyakorlatban, 
ha más miatt nem is, de amiatt valószinü- 

leg nem sikerül elhagyni a földet, mert a 
föld tiszta rádiumkészlete mindössze né- 

hány gram és ma még nem ismernek 
olyan eljárást, amellyel nagyobb meny- 

lehetne kitermelni. 

er ka 

Peking közelében, Silingnél vannak a régi 
mandzsu császárok sirjai, ahová most Puji csá- 
szár zarándokutat akar tenni. A kinai kormány 
azonban közölte vele, hogy ha Silingbe uta- 

zik, mint hazaárulót őrizetbe veszik. 
. 

Irta: Dr. DÉ 

" 

Az impotenciáról 
CSI IMRE kórházi főorvos. 

Óra is lej. - Kapható a BRASS ÓI LAPOK könyvosztályában.



Nit csinál a nagyekemez 
gázszonda? 

Mit csinál a nagyekemezői gázszonda? 
- kérdi egy utas tőlem a ponaton, miköz- 

n a ponat ablakából csillogó szemekkel 
ámulja a vulkánnak is beillő hatalmas 

pörös égő fáklyát. 
- Köszönöm kérdését - felelek a kér- 

désre - akárcsak Gyöngyös és én, hiszen 
z ember ritkán hagy ki ilyen ziccert. 
- És nem próbálják eloltani? - kér- 
Mezősködik topább a kiováncsi utas. 
- Dehogyis nem, - válaszolom - a 

gáztársaság igazgatósága ma is halom- 
zámra kapja az ország részéből a külön- 

pőző oltási terpeket, amelyeknek egy ré- 
e egészen naip, de egy másik része fi- 
velemreméltó megállapitásokat tesz. 
- És az eredmény? 
- Eddig semmi. . . Egy csomó hiába- 
aló kisérlet, amelynek nyomán a nagy- 
kemezői gázszonda, mint egy rossz gye- 
ek, még nagyobb erővel, még hatalma- 
bb lángokkal nyujtja borzasztó pörös 
ípjait az ég felé. 

És a környezet? - faggat topább 
artnerem. ! 
- Az csodálatos. . . A környéken min- 

Men csodálatosan ki van zöldülve. A ker- 
észet és a gyümölcstermelés legszebb pél- 
ányai fejlődnek ki a borzasztó hőség ha- 
ísa alatt. 
- És a kirándulók számára, akik ismét 
ömegesen keresik fel a nagyekemezői 
ázszondát, ujból megnyiltak az alkalmi 
endéglők, amelyek kitünő üzleteket csi- 
ílnak. Hiszen minden rossznak megopan 
maga jó oldala. .. 

Milyen üzletet lehetne csinálni egy 
F idegenforgalmi propagandáoval, utazá- 
i kedvezményekkel és társaskirándulá- 
okkal az ország minden részéből. Mennyi 
énzt lehetne keresni ezzel, akárcsak a 

nápolyi Vezuoval - sóhajt fel utitársam 
És gyorsan hozzáteszi -, csak itt nem ér- 
hene zzá... 
Erre már nincsen válaszom és a nagy- 
ekemezői gázszonda hatalmas piros lángja 

ssan-lassan eltávolodik a száguldó, kor- 
mos gőzparipától.., 

Medgyesi étlap 

Ime egy medgyesi étterem étlapja: 
enü: Leves, főzelék feltétte 

vagy sertéssült és tészta 25.- Lei 
Eperlevélleves 5- 
Tárkonyos leves 7- , 
Tárkonyos bárányfej 15 - , 
Csirág vajban 25- ,, 
Marhahus, egres szósz 15- , 
Paraj bécsi filé 18 - , 
Zöldbab feltéttel 18- , 
Mészáros tokány 16.- , 
Szalontüdő tojással 18- , 
Borju pörkölt 16- , 
Bélszin filé 25- , 
Bárány sült 20-—- , 
Tüzdelt bélszin 25- , 
Sült csirke 25- , 
Prágai karaj, káposzta 25- 
Vagdalt bélszin 20- 
larcsa és ponty rántva 30- 
Sertéskotlett rántva 25- , 
Sertéskaraj 20 - , 
Borjuvesés 18 - , 

Sportélet 
A tavaszi sportévad megindulásával 
egyidejüleg Medgyesen fejlett sportélet 
indult meg. 

A medgyesi footballcsapatok, az „M. 
11., a „Vitrometan" és a „Spárta már 
megkezdették tavaszi barátságos és baj- 
noki mérkőzéseiket a vidéken és minden- 
hol jelentős eredményeket értek el. Több 
jénevü országoshirü csapatot is vendégül 
láttak a medgyesi csapatok és egy alka- 
lommal sem hoztak szégyent a medgyesi 
sportéletre. 
A medgyesi sportegyesületek száma 

különben az utóbbi napokban eggyel nö- 
mwekedett. Az országoshirü „Írti textil- 
Egár. amely a tél folyamán jólsikerült 
báljainak jövedelmét sportcélokra hasz- 
málja fel, sportegyesületet alakitott, a 
melynek egyelőre csak a labdarugó és 
teniszszakosztályai fognak müködni. 

Az uj sportegyesület diszelnöke 
Deutsch Öttó textilgyári igazgató, mig 
wezetője dr. Sillex N. ügyvéd. 

ltt emlitjük meg, hogy Románia összes 
mnémet nemzetiségű atlétái és sportolói 
egy erdélyi német olimpiász keretein be- 
lül május 19 és 21-ike között Medgyesen 
adnak egymásnak találkozót. 

medgyesi sportegyesületek széleskörü 
ámpozáns müsort dolgoztak ki az érdekes 
ifjusági olimpiász lebonyolitására, amely 
messze vidékekről is nagy közönséget I/3 
vonzani. 

Medgyesnek nagy szenzációja van... 
A pár héttel ezelőtt lezajlott országos 
közigazgatási változások során a belügy- 
minisztérium a medgyesi városvezetősé- 
get is leváltotta egy egyszerü, de sokat- 
mondó távirattal és annak helyébe idő- 
közi-bizottságot neveztek ki. 
Az időközi-bizottság elnökévé dr. Co- 

riolan Aslau fiatal román ügyvédet ne- 
vezte ki a belügyminiszterium, majd 
megindultak a tárgyalások a bizottságr 

tel arra, hogy Medgyes városának élén 
825 év óta, tehát a város megalakulása 
óta szász vezető állott, a medgyesi szász 
lakosság, amely több mint ötven százalé- 
kos arányszámát teszi ki a lakosságnak, 
most is azt kérte a kormánytól, hogy az 
időközi-bizottság élére 
Tekintettel arra azonban, hogy a szász 
választási paktum ellenére is, ugy Nagy- 
szebenben, mint Medgyesen már román 
elnököket neveztek ki az interimárbizott- 
ságok élére, a kormány ezuttal sem volt 
hajlandó elállni saját politikájától és ra- 

nökéhez. 
A szászok ekkor sértődötten elállottak 

attól, hogy a maguk részéről tagokat ne- 
vezzenek ki a bizottságba, amely igy csu- 
pán a románság képviselőiből és a Ma- 
gyar Párt jelöltjéből áll. 

medgyesi interimár-bizottság tagjai: 
dr. Coriolan Aslau elnök, Biris Kos ál- 
lami iskolai igazgató, Lupu omulus 

A medgyesi polgárság sulyos pancsszal 
támadta meg a város mult rezsimbeli ve- 
zetőségét. 
A panasznak sulyos indoka és alapja 

van. 
A „Seta" svájci villamossági társaság, 

befészkelte magát, pár évvel ezelőtt, ami- 
kor a medgyesi villamos- és gázmüveket 
vette át, ellenszolgáltatásképpen igéretet 
tett a város akkori vezetőségének, hogy 
1934 január 1-ig, bármikor, amikor a vá- 
rosnak szüksége van reá, 
harmincmilliós hosszulejáratua kölcsönt 
ad négyszázalékos kamat mellett abból 
a célból, hogy Medgyes városa a régóta 
hasznavehetetlen városi vizvezetéket 
és csatornázást végre rendbehozza. 

A medgyesi relormátus iskola, amely 
mintaszerü vezetéssel, kitünő tanerőkket 

tulsürü arányban jelentkező tanitvá- 
nyait. Ecélből meglevő és elég tágas is- 
kolai helyiségei mellé uj tantermek épi- 
tését határozta el. A terv kivitelére már 

leválfofták 

tagok helyeinek betöltésére is. Tekintet- 

szász kerüljön. 

gaszkodott az időközi-bizottság román el- 

amely Erdély majdnem minden városába 

rendelkezik, már nem képes befogadni 

rzee ega 

A medgyesi víz fovábbr 

Medgyesi apróságok 

tzostotv 

győgyszerész, Stelean Dean gazlálkodó, 
Joan Dean gazda, Dumitru Fodor birto- 
kos és Nagy Sándor tagozati elnök, a Ma- 
gyar Párt jelöltje. 

Az uj interimár-bizottságot dr. 
Stirbet Victor megyefőnök iktatta be, aki 
hivatalosan is kijelentette, hogy azért 
kénytelen a jelenlegi vezetőséget felosz- 
latni és annak helyébe ujat kinevezni 
mert az eddigi szász vezetőség mellőzte a 
városban kisebbségben levő románság 
érdekeit. 
Az uj bizottság tiszteletére hiveik 

fáklyásmenetet rendeztek, mig a szász- 
ság politikai vezetői Bukarestben próbál- 
ják napok óta politikai befolyásukat lat- 
bevetni, az interimár-bizottság feloszlatá- 
sa érdekében. ; 

Ezzel azonban a medgyesi közigazga- 
tási szinház első felvonása zajlott le csu- 
pán. 
A városban a románság két évvel ez- 

előtt politikai blokkot alapitott, amely- 
nek tagjai a román gyári munkásság, pa- 
rasztság, kishivatalnokok és szociálde- 
mokrata munkássághoz tartoznak. 
Ennek a blokknak az elnöke Cruceanu 

Vasile volt alpolgármester, aki viszont a 
liberális-párt gheorghista-frakciójához 
tartozik és ilyenformán távoznia kellett 
a medgyesi városházáról. 

Ez a blokk a legnagyobb reménysé- 
gek jegyében veszi fel a küzdelmet a kü- 
szöbön álló községi választások alkalmá- 
val, annál is inkább, mert a volt medgye- 

Ay 

a is rosszlesz 
Az elmult városi vezetőség azonban el- 

mulasztotta a „Seta"-t igéretének teljesi- 
tésére birni és az uj városi vezetőség, a 
mely a szerződés terminusából kiesett, 
már nem támadhatja meg perrel jogigé- 
nye teljesitésére a svájci villamossági 
társaságot. 

A „Seta" most már könnyen nevet. .. 
Sokéves hosszulejáratu szerződése van a 
várossal, amelyet nem lehet megtámadni. 
Medgyes városának viszont hosszu ide- 

ig nem lesz annyi pénze, hogy a vizellá- 
tást megjavitsa. . 
A megdgyesi viz előreláthatólag néhány 

száz évig még ihatatlan és hasznavehe- 
tetlen lesz. 
Valakit ezért felelősségre kell vonni. 

nemsokára sor kerül. Végre egy kisebb- 
ségi iskola, amely fejlődik. 

A medgyesi uj időközi-bizottság már 
beköszöntőül egy jelentős terv végrehaj- 
tásával foglalkozik. A város legfontosabb 
problémája már évek óta, amely a meg- 

MEGJELENT AZ 

dr. Tanódy Endre, 
a B. I. bukaresti munkatársának magyar forditásában 

és szakszerű, alapos magyarázatával. 

Az uj konverziós törvény, amely nemcsak ügvédeknek, jogászoknak, bank- 
embereknek nélkülözhetétlen, hanem TELJES És WIácos TÁJÉKOZTAIÓT AD 
mindenki számára, akinek háza, főldbirtoka van, a B L. és a Népujság min 

den bizományosánál kapható. 

Az uij konverziós törvényt a könyvkereskedők is árusítják Ott, ahol nem 
kapja, rendelje meg a pénz előzetes beküldése mellett a B. L. könyvosztályától 

Brassóban, vagy a szerzőnél (Bukarest, Str Nifon 25). 

A 96 oldal terjedelmű, feltétlenül megbizhatató törvénykönyv ára : lei 40.- 

mmm 
r * 

! 
. hi 

7 

ES T! 

nyok teljes kitisztulását. 

szeRKESzTETTE: 
BENCZEL BELA 

Nagyszeben és Segesvár atán.., 

825 év óta előszöt mellőzték a szász polgármestert Medgyesen 

si alpolgármester, aki a lista élén áll 
medgyesi postafőnök és később üveggyá. 
ri igazgató volt és ebben a minőségeibe, 
nagy népszerüséget szerzett. 

A szászság is mellette áll a községi vá. 
lasztásokon és az ő személyében bele. 
nyugszik abba, hogy román polgármeste, 
lesz a város élén és megelégszik a szász. 
ság nevében egy alpolgármesteri állással 
Ilyenformán a román blokk, amely , 

szász és a Folnánság tulnyomó többségéjl 
egyesiti magában, biztos esélyekkel ve. 
szi fel a küzdelmet a választásban. Éppen ) 

erősen dolgozik a 
pártközi béke megteremtésén. 

Nincsen kizárva azonban, hogy a köz. 
ponti politika hozza meg a békés megol. 
dást Medgyes városa részére. 
Abban az esetben, ha az ó-liberális és 

az uj (gheorghista) liberális-párt régóta 
tervezett egyesülése létrejön, akkor a 
medgyesi közigazgatási ármánykodások 
is elsimulnák. 
Ebben az esetben Cruceanu Vasile volt 
alpolgármester kerülne a város élére és 
mellette egy szász polgármester vezetné 
a város ügyeit. 

Medgyes városa, amely neza szeretné 
a saját kárán kitapasztalni az egyes po- 
litikai frakció kisérleteit a városi állások 
betöltésénél, mindenesetre türelemmel 
várja a medgyesi közigazgatási viszo- 

ezért a megyefőnök i 

előző városvezetőségeket is foglalkoztat. 
ta, a medgyesi elhanyagolt uttestek meg. 
javitása, illetőleg a város kijárdázása. 
Az uj városi vezetőség minden erejéből 

bele akar feküdni ennek a tervnek a k1. 
vitelébe. Az uj városi költségvetés má 
jelentős összeget, 15 millió lejt irányzotl 
elő erre a célra. 

* 
A meggyesi hitlerista áramlat, amely 

taián a legjelentősebb volt az egész or- 
szágban, az első hitlerista-láz keletkezé- 
sekor és amelyről annakidején annyit irt 
az erdélyi sajtó, teljesen elaludt. A med- 
gyesi szász szervezetek higgadtabb veze- 
tői lassan-lassan felelősségük tudatában 
megérttették a temperamentumos fiata. 
lokkal, hogy ez az áramlat káros. A fia 
talok észretértek és ma már Medgyesen 
ismét alig lehet észrevenni, hogy Hiler a 
világon van. 

* 

Az egyik medgyesi kávéházban három 
nyelven, románul, magyarul és németül a 
következő felirásu tábla van kifüggeszt. 
ve: 
Több vendég kérésére kérjük, a kávé- 
házba való belépéskor a kalapot levennil 
A megdgyesi kávéháztulajdonos óvatos 

Ha a sokat vitatott illemszabályokra hi- 
vatkozott volna, sértődésekre kerül a sor. 
Ehelyett néhány vendég kérésére hivat. 
kozott. 
És a taktika ugylátszik, bevált. 
A medgyesi kávéházvendégek szivesed 

teljesitik felebarátaik kivánságait és le- 
zeit kalappal ülnek a medgyesi kávéház 
an. 

Minden medgyesi gyár 
dolgozik 

Medgyesi informátorom tájékoztat az 
utóbbi hónapok gazdasági viszonyairól. 
nincsen Medgyesen. 
És elbeszélése nyomán megnyugtató hely- 
zetkép tárul e sorok irója elé. Ime né- 
hány tárgyilagos gazdasági megállapitás 
Medgyesre vonatkozólag: 
A medgyesi fejlett gyáripar teljes for- 

mában van. Az összes medgyesi gyárak 
dolgoznak. 
A husvéti forgalom a kereskedőknél 

meglepő és évek óta nem tapasztalt ha- 
talmas arányokat mutatot fel. 
Csőd és fizetésképtelenség hónapok óta / 

egy sem volt és igarengedélyek visszai 
adását sem tartja nyilván a medgyesi hi- 
vatalos statisztika. á 

Ipari, illetőleg fizikai munkanélküli *
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határozatai a kontingentálás és 
a gabona-értékesités ügyében 

Bukarest, április 17. 
A kormány gazdasági bizottsága szombaton 

te ülést tartott Tatarescu miniszterelnök el- 

vökletével. Ismét az árubehozatal kontingentá- 

ásának a kérdését tárgyalták s elhatározták, 

bogy megkezdik az április 1-től kezdődő ne- 

edévre az engedélyek kiadását, mégpedig a 

mult év második évnegyede és az idei első ne- 

edév átlagbehozatalának a 25 százaléka ere- 

jéig. Azt jelenti ez, hogy a kontingentálás uj 

tendszerét minden valószinüség szerint csak 

május 1-től léptetik életbe. Addig tovább ta- 

nulmányozzák a jövő rendszer részletkérdé- 

seit. 
A gazdasági bizottság ezután a gabona-érté- 

kesités ügyét vette tárgyalás alá s Sassu föld- 
müvelésügyi, Teodorescu ipar- és kereskede- 
lemügyi, valamint Slavescu pénzügyminiszter 
részvételével albizottságot küldött ki, hogy ta- 
nulmányozzák azokat az intézkedéseket, ame- 
lyeket a kormánynak julius 10-ike után az 
egész mezőgazdasági termelés értékesitése ér- 
dekében tennie kell. 
Legközelebb ismét ülést tart a gazdasági bi- 

zottság, hogy folytassa e problémák megvita- 
tását. 

Öngyilkosságot követett el 
Budapesi egyhkori „tüzelőanyag- 

királya" és felesége 
Az anyagi leromlás kergette halálba az egykor 

dusgazdag 

Budapest, április 17. 

nudapest kereskedői köreiben nagy 
megrendülést váltott ki az a hir, hogy az 
egykor dusgazdag Fleischmann-házaspár 
öngyilkosságot követett el. 

Fleischmann Zsigmond neve még csak 
nemrégiben is szinte fogalom volt a ma- 
gyar fővárosban. Ő látta el fával, szénnel 
és másfajta tüzelőanyaggal szinte az egész 
Budapestet. Dusgazdag embernek ismer- 
ték, Budapest egyik legnagyobb kereske- 
dőjének és vállalkozójának tartották. 

Az utóbbi időben azonban a régi hires 
cégnek is egyre nehezebben ment. Meg- 
öregedett a „tüzelő-anyag király', nem 
volt annyira ügyes és fürge, mint régeb- 

házaspárt 

ben s a gazdasági válság csapásait nem 
tudta elkerülni. 
A két öreg, Fleischmann Zsigmond és 

felesége, vasárnap este kimenőt adott a 
szobalánynak. Egész éjszakára kimarad- 
hatott a szobalány, csak reggelre kellett 
hazatérnie, hogy elkészitse a kávét gaz- 
dáinak. Reggel azonban már nem volt ká- 
véra szükség. A hazatérő szobalány a 
konyhában találta meg gazdáit. 
A gázcsap nyitoa polt, Fleischmanné a 
cselédágyon feküdt, férje pedig félig 
öltözötten, arcra borulna a konyha hi- 

deg kőpadlóján 
A hozzátartozók szerint a kettős öngyil- 

kosság oka csak az egykor dnsgazdag há- 
zaspár anyagi leromlása lehefett. 

Trockij állitólag Franciaország 
belsejében megkezdelte a negyedik 

internacionálé megszervezését 
Az orosz számüzött észrevétlenül eltünt Korzika szigetéről 
és Franciaország besejébe költözött - Kutatják a Barbizon 

mellől is eltűnt Trockij jelenlegi tartlózkodási helyélt 

Páris, április 17 
A párisi Ouvre cimü lap rendkivül ér- 
ekes és egész világon nagy feltünést kel- 

tő hirt közöl. Értesülése szerint az Orosz- 
oroszágból számüzött Trockij Barbizon 
mellett egy villában tartózkodik felesé- 
gével és három hüséges követőjével. - 
Ezek a hüséges és kitartó emberek egyéb- 
ként testőri szolgálatot teljesitenek 
Trockij mellett, aki magányában a ne- 
gyedik internacionálé megalakitásán fá- 
radozik. 
Trockij csak nemrégiben kapott enge- 
élyt a írancia kormánytól arra, hogy 
Korzikában telepedjék le. Az engedély 
birtokában francia területre lépett, ugy 
átszik azonban, hogy a francia hatóságok 
nem tartották szükségesnek a közelebbi 
e lenőrzést, mert a számüzöttnek sikerült 
eltünés nélkül elhagynia a szigetet és 
"ranciaország belsejébe költözöködött, a 
hol megkezdette a politikai tevékenyke- 
dést. A Journal ugy tudja, hogy Trockij 

bostáját minden nap kerékpáron szállitot- 
ták ki Párisból Barbizon mellé. 

lapok hiradása természetesen nyug- 
alanitani kezdte a francia kormányt is. 
z Ouvre ugy tudja, hogy a hatóságok 
enyszeriteni fogják Trockijt a Korziká- 
a való visszaköltözésre, amennyiben igaz 

az a hir, hogy politikai tevékenységet 
folytat és a negyedik internacionálé szer- 
vezésén fáradozik. Egyelőre azonban 
még azt sem sikerült megállapitani, hogy 
tulajdonképpen hol is van Irockij. A la- 
pok leleplező cikkei után ugyanis - ál- 
itólag - nyomban elhagyta a Barbizon 
melletti villát és ismeretlen helyre köl- 
tözött. Az igazságügyminiszterium most 
asitott: a nyomozá hatóságokat. hogy a 

legrövidebb időn belül állapitsák meg 
Trockij tartózkodási helyét. 

Hogyan leplezték le Trockij tar- 
tózkodási helyét 

A „barbizoni villa titka" lázba hozta az 
egész francia sajtót. A lapok keményen 
támadják Chautemps volt belügyminisz- 
tert, aki engedélyt adott a „bresztlitovszki 
ember -nek arra, hogy Franciaország 
földjén telepedhessék meg. A jobboldali 
sajtó Irockij terhére irja azt a bresztli- 
tovszki békét, amelynek eredményekép- 
pen a német csapatok Oroszországban fel- 
szabadultak s igy Németország egész ere- 
jét a francia harctérre vethette. 

Figaro szerint a „barbizoni villa tit- 
ka' alkalmas arra, hogy felháboritsa az 
egész francia közvéleményt. Trockij fran- 
cia területen, Páris közvetlen közelében 
összeesküvést szőtt s ehhez most már két- 
ség sem férhet. A hatóságok gyámoltala- 
nok és felelőtlenek, mert nem kutatták át 
azonnal a villát, amely sötét titkokat rej- 
teget. A villát ugyanis nemrégiben ja- 
vitgatták, aztán egy nap a munkásokat 
eltávolitották s csak néhány megbizott 
dolgozott nagy titokban tovább. A villa 
villamosáram fogyasztása is feltünően 
nagy, bizonyos, hogy nyomdagép dolgo- 
zik benne. 
A legujabb lapközlemények szerint 

szyébként Trockij tartózkodási helyére a 
véletlen vezette a hatóságokat. Trockij 
postáját ugyanis mindig egy motorkerék- 
páros ember szálllitotta ki Párisból. Szom- 
baton a kerékpáros lámpája nem égett s 
ezzel felkeltette egy csendőr figyelmét. 
A csendőr igazoltatni akarta, a kerékpá- 
rós azonban nem tudta igazolni mazgát. 

Erre bekisérték és megmotozták. Nyom- 
ban csendőri különitmény szállott ki a 
barbizoni villához. Trockij dolgozó szobá- 
jában, ahova először behatoltak, két ha- 
talmas töltött revolvert találtak az aszta- 
lon. Tovább nem haladhattak, mert elő- 
került a 
Chodrov néven igazolta magát, 
azonban bevallotta, hogy Trockij ő s csak 

azért használ álnevet, mert merénylőktől 

H. 

előbB villa tulajdonosa, aki 
később 

nizzai ö 

Páris, április 17 
A Paris Soir ujra és most már egészen 

határozott formában irja azt, hogy a Niz- 
zában állitólag öngyilkossá lett palotai 
Kovács Károly budapesti ügyvéd gyil- 
kosságnak esett áldozatul. A tettesek ki- 
létére vonatkozólag természetesen nem 
lehet bizonyosságokat állitani, a gyilkos- 
ság körülményei azonban feltünően ha- 
sonlitanak a Pinccgyilkossághoz. Ismé- 
telten megállapitja a francia lap azt is, 
hogy az előkelő budapesti ügyvéd szoros 
összeköttetésben volt a Stavisky-bandá- 
val s valószinü, hogy terhelően tudott 
volna fellépni Stavisky cinkosaival 
szemben. 
Az ügy maga egyébként, most már 

szinte lázban tartja a magyar fővárost. 
Palotai Kovácsné kijelentette, hogy a leg 
nagyobb kétségbeeséssel néz szembe a 
döbbenetes rejtéllyel, amely férje halá- 

kBukarest, április 17. 
Ma délután a képviselőház könyvtárá- 

nak termében a többségi képviselők érte- 
kezletre gyültek össze. A gyülést Tátá- 
rescu miniszterelnök beszéde töltötte ki. 

Tátárescu a jelenlegi politikai helyzetet 
vázolta fel. Megállapitotta, hogy a kor- 

mány helyzete az utóbbi időben mindjob- 
ban megerősödött, ellenségei mesterkedé- 
cének ellenére is. 
- Felhivom barátainkat és ellenségein- 

ket, - mondta a miniszterelnök, - hogy 

legyenek kevésbé érzékenyek a bukarest1 
kávéházak hisztériájának rezgéseivel 
szemben és ne adjanak hitelt minden 
mende-mondának. Kijelentem, hogy én 

őket gyógyitani a betegségükből akara- 

Meghalt a felvidéki magyar 
paraszt lengyelországi 

grófi veje 

Eger, április 17 
Két évvel ezelőtt nemcsak Magyaror- 

szágon, hanem egész Európában jóizü fel- 
tünést keltett az a házasság, amelynek 
hőse Kroznovszky Jenő lengyel gróf kör- 
lapkiadó volt. A fiatal lengyel gróf kör- 
utat tett volt a magyar Felvidéken s kör- 
utjában megismerkedett egy magyar 
földmüves leányával. A leány nagyon 
szép volt, a fiatal gróf pedig lobbanékony 
és romantikus. Nem sokat törődött előke- 
lő rokonsága tiltakozásával, a szép ma- 
gyar földmives-leányt feleségül vette és 
hazavitte Lengyelországba, ősei kastélyá- 
ba, - urnőnek. 

leány szülei természetesen otthon 
maradtak a barázda mellett s csak távol- 
ról tartották a rokonságot az előkelő len- 
gyelországi vővel. Most aztán szomoru 
táviratot kaptak. Az ifju gróf spanyolbe- 
tegségbe esett és szombaton meghalt, öz- 
vegyen hagyva a magyar földmives- 
leányt, akinek azonban most már férje 
után grófi rangja van, csak éppen grófi 
barátai nincsenek még mindig az idegen 
lengyelhonban. 

Zavoianu ezredes 
a hadbiróság előtt 

Bukarest, április 17. 
A bukaresi hadbiróság előtt hétfőn dél- 
előtt megkezdődött Zavoianu Stefan tart. 
ezredes pörének főtárgyalása, akit amiatt 
helyeztek vád alá, mert hosszu időn át 
reiiegette Zelea-Codreanu Cornélt. A 

7. oldal. 

fél. Arra a kérdésre, hogy miért hagyta 
el Korzikát és miért telepedett le Páris 
közelében, nem adott választ. A csendőr- 
ség jegyzőkönyvet vett fel a dologról. 
egyebet tenni azonban felsőbb utasitás 
nélkül nem mert. 
Néhány párisi lap szerint nem igaz az, 

hogy Trockij elhagyta volna a barbizon! 
villát. Most is ott van még s itt várja a 
francia kormány intézkedését. 

Bonyolódik a budapesti ügyvéd 
gyilkosságának ügye 

Hazaérkezett az áldozat felesége s kijelentette, hogy az ő 
nézete szerint is meggyilkolták a lérjét - Bekapcsolódik 

a nyomozásba a budapesti rendőrség is 
lával kapcsolatban jelentkezik. Igaz az, 
hogy a nizzai hatóságok az öngyilkosság 
tényét állapitották meg s igy a megejtett 
boncolás után a temetési engedélyt kiad- 
ták, ezzel szemben azonban 
hogy férjének semmi oka nem volt 

igaz az is, 
az 

öngyilkosságra s ő nem is tudja elhinni, 
hogy öngyilkos lett. 

Többségi értekezlet volt, amelyen 
Tatarescu miniszterelnők 
nagy beszédet tartott 

jó orvos tudok lenni, ha kell és ki tudom 

Határozottan az a gyanuja, hogy való- 
ban sötét büntény történt, egyebet 
azonban nem tud semmit s igy teljesen 
felzaklatott idegállapotban él. 
Palotai Kovácsné nyilatkozata után 

most már a budapesti rendőrség is érdek- 
lődni kezdett. Állitólag átiratot vár a pá- 
risi rendőrségtől sha ez megérkezik, 
ugy nyomban bevezeti a nyomozást a 
gyilkosság ügyében. Elsősorban azt kel- 
lene megállapitani, hogy milyen szere- 
pet játszott az ügyvéd az optánskötvé- 
nyek közvetitésével kapcsolatban. 

tuk ellenére is. 
Ezután bejelentette a miniszterelnök, 

hogy a parlamenti ülésszak április 28-án 
tuli meghosszabbitásáról szó sem lehet. 
Május hónapban nagy külpolitikai ta- 
nácskozások lesznek. Ebben a hónapban 
tartják meg a kisantant államok gazda- 
sági értekezletét. 
- Azután több állam megbizottai láto- 

gatnak el hozzánk Bukarestbe és jó ma- 
gam is külföldi utat tervezek, mondta 
még Tátárescu. 
Végül a kormányelnök kérte a többségi 

képviselőket, hogy ne görditsenek aka- 
dályokat a parlamenti időszak rendes 
időben való bezárása elé és szavazzák 
meg akadékoskodás nélkül a tárgyalás 
elé kerülő törvénytervezeteket. 

vádirat felolvasása után az elnök meg- 
kérdezte Zavoianut, mikor ment hozzá 
Codreanu ? 
- Pontosan január 9-ikén s március 

1öéig lakott nálam, - válaszolta a vád- 
ott. 
Elnök: Mikor szerzett tudomást arról, 

hogy Codreanu ellen letartóztatási pa- 
rancs van ? 

Vádlott: Nem volt és ma sincs letartóz- 
tatási parancs ellene. 
Petrescu ezredes, különleges vádbiztos 

rámutat arra, hogy letartóztatási parancs 
valóban nem volt még akkor Codreanu 
ellen, de létezett elővezetési parancs. 
A vádlott ezután kijelentette, hogy 

Codreanu gyanitotta, miszerint le akar- 
ják tartóztatni s ezért kért tőle védelmet, 
amit ő, a vádlott, nem is tagadott meg. 
A tárgyalást délután is folytatták. 

A gazdatiszti gyülés részt- 
vevőinek 80 százaléka ma- 
gyar volt és munkanélküli 
A tordamegyei és marosmegyei gazda- 

tisztekvasárnap délelőtt nagygyülést tar- 
tottak Marosvásárhelyt. Szomoru érde- 
kessége a gyülésnek, hogy a megjelentek 
nyolcvan százaléka magyar volt és - 
mind munkanélküli! A felszólalók java- 
solták, hogy községi gazdatiszti állásokat 
létesitsenek és szaporitsák az állami min- 
tagazdaságok számát, hogy a munkanél- 
küli gazdatiszteket kenyérhez juttassák. 
Filipescu földmivelésügyi minisztérium 
vezérfelügyelő is megjelent a gyülésen és 
hosszabb beszédben mondotta el, hogy is- 
meri a gazdatisztek szomoru helyzetét és 
megigérte közbenjárását az illetékesek- 
u 

.
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a Kétségbeejtően 
= ki a nagyválogatott 

et e e ke é e 

szánalmas ijátékkal kapott 

A NAC veresége, a Brasovia és Mures első 
győzelmei a Nemzeti Bajnokságbani 

Bukarest, április 17. 

.. .Luchide sirt!... 

A futballszövetség főtitkárának idegei 
vkisérleti mérkőzés után felmondották 
vszolgálatot: a válogatóbizottság vezető- 

tagja sirva fakadt. És a főtitkári köny- 
nyekben benne van a kritika is, meg a 
kétségbeesés is: a válogatottjelöltekből 
álló csapat olyan szánalmas játékkal 
lepte meg' a közönséget, hogy a legko- 
molyabb aggodalommal léhet tekinteni a 

Bohemians-Románia H) válogatott 
:1 :1 

Körülbelül 8000 tőnyi közönség volt kiváncsi Románia nagyválogatottjának 
edzőmérkőzésére. Soha mérkőzés talán ekkora csalódást nem hozott mint ez: a 
román csapat nagyon gyengén játszott! Általában az egész csapat, alig néhány 
játékos mutatott megnyugtató formát. A mérkőzésen csunya botrány is történt : 
Bindeát elképesztő durvaságai miatt kiállitotta a biró. 

Az első félidőben Cuedan, Sepi és P. 
Válcov gyengék, Püllök, Bürger és Ba- 

rátky jók. A második félidőben luhász 
helyett Steinbach, Válcov helyett Kovács 
áll be. Püllököt Sepsi cseréli fel. Mind- 
járt élénkebb és szebb a játék. A csatár- 
sor ekkor szép kombinációkkal játszik, 
de a nagyszeriü, tipikus középeurópai fut- 
ballt bemutató cseh csapattal ekkor már 
nem birnak. 
A második félidőt csunya, 

botrány zavarta meg: 
Bindea olyan rettenetesen durván ját- 

szott, hogy a közönség - eddigi dédelge- 
tett kedvencét! - kifütyülte. Xifando 
biró egyik ujabb durvaságánál kiálli- 
totta Bindeát. Első eset, hogy a román 
válogatottból kiállitottak valakit! 

A gólok sorrendje: 
40. perc Cek 1:0. - 45. perc Sepi 1:t. 

A második félidő 3. percében Cek 2:1 és 
4. percében Irlicek 3:1. 
I csapatok felállitása: 
Bohemians: Hustava - Bernacek, Vrba 

- Halla, Lanhaus, Tirpek - Baron, Cek, 
Beibel, Irlicek, Cerveny. 
Románia A. csapat: Püllök, Bürger. Al- 

bu - Robe, Juhász (Steinbach), Cuedan 

Mealepetlések forduló 

elitélendő 

- Bindea, Barátky, Sepi II, Valcov, (Ko- 
vács), Dobai. 

Mérkőzés után a válogatók között a 
legkétségbeesettebb volt a hangulat. Lu- 
chide főtitkár sirt! A többiek meg a ha- 
jukat tépték: 

- Mi lesz a jugoszlávok elleni csapat- 
tal? Két héttel vagyunk a mérkőzés 
előtt. 
Végül is abban állapodtak meg, hogy 

kedden ujabb kisérleti mérkőzésre állita- 
nak ki csapatot a Bohemians ellen. Az uj 
csapat a Ripensia teljes csatársoráva 
játszik és igy „néz ki": 
Radulescu - Bürger, Sucitulescu, Robe, 

Steinbach, Deheleanu - Bindea 
Beke, Ciolac, Schwartz, Dobai. 

E) válogatott -Bohe- 
mians 3:2 (1:1) 

A szombati mérkőzésen a B. válogatott meg- 
lepően lelkes, ötletes és szép játékot mutatott. 
Különösen feltiinően jól játszott a temesvári 
Klimek, Deheleanu és Beke. A 241k percben 
Barbu és Klimek lövi a román csapat góljait, 
a csehek Cek és Cerveny révén javitanak. 

a 

Gyöősziek : Juvenius, Erasovia, Mures 
Deszienek: NAC, Iricolor, Soimii 

A Nemzeti Bajnokság - a válogatott keret 
mérkőzései miatt - csak csonka fordulót ját- 
szott, - de ez is a meglepetések fordnulója 
volt. A NAC kikapott Bukarestben, a Brasovia 
feltámadásszerüű győzelmével első győzelmi 
pontjait szerezte a Nemzeti Bajnokságban. Itt 
meglepetés a nagy gólarány is. A Mures ha- 
tározott győzelme is részben meglepetés. Az 
eredmények: 

Fáradtan, letörften : 

Juventus-NAC 4:2 (3:2) 
Bukarest, április 17. 

A fáradt letört csapat benyomását keltő 
NAC megérdemelt veresége a frissen, 
nagy kedvvel játszó Juventustól. 
A gólok sorrendje: 
9. percben Kocsis bombája 0:1, 30. perc- 

ben Zainescu 1:1, 34. perc Palmer 2:1, 39. 
perc Rónay 2:2, 41. perc Zainescu 3:2, Má- 
sodik félidő 18. perc Major 4:2. 

Utolsók hatca: 

Mures -Soimnii 4:1 (3:2) 
Nagyszeben, április 17. 

A Mures szép játékkal megérdemelten 
győzött Nagyszebenben: 
Mures-Soimii 4:1 (1:0). 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

B. CSOPORT 

1. Unirea Tricolor 10 7 2 1 33:9 16 
2. Ripensia 9 7 1 1 39:10 15 
3. NAC 8 5 1 2 290:14 t1 
4. Juventus 8 5 1 2 19.14 11 

5. Gloria CFR 8 4 2 2 18:19 10 
6. Romania 9 2 2 5 16:21 ő 

7. Mures 11 1 1 90 14.47 3 

8. Soimii 11 0 2 9 C:41 2 

Hátralévő ellenfelek: Unirea Tricolor: Ripen- 
sia, Gloria CFR, NAC, Juventus. Ripensia: 
Unirea Tricolor, NAC, Gloria CFR, Juventus, 
Romania. NAC: Unirea Tricolor, Ripensia, Glo- 
ria CFR (tavaszi), Juventus (tavaszi), Soimii, 
Mures. Juventus: Unirea Tricolor, Ripensia, 
NAC, Romania, Mures. Gloria CFR: Unirea 
Tricolor, Ripensia, NAC, Juventus, Romania, 
Soimii. Romania: Ripensia, Juventus, Gloria 
CFR, Mures, Soimii. Mures: NAC, Juventus, 
Romania. Soimii: Gloria CFR, NAC, Romania. 

Góleső az esőben: 

Brasovia -Iricolor 

6: 0 (3 : 0) 
Brassó, április 17. 

A Brasovia első győzelme a Nemzeti Baj- 
nokságban! És még hozzá gólzáporos. A Bra- 
sovia csatárai versenyt rugták a gólokat az 
egész mérkőzés alatt záporozó esővel... 
Az első husz perc egyenlő ellenfelek küzdel- 

me. A Tricolornak a 10. percben alkalma lenne 
a gólszerzésre: Gönczy kezére lőtt labda miatt 
11-es, de a Tricolor-csatár kapufára lövi a lab- 
dát. Ezután következik a Brasovia támadás- 
sorozata. A jól játszó Brasovia-csatársor ak- 
ciót akcióra halmoz és meg is van az ered- 

A magyar csapat váratlan és sulyos ve- 
= resége Bécsben 

jugoszlávok elleni mérkőzés elé, 
Mig szombaton a tartalék válogatott le- 

győzte az utazástól fáradt cseheket, az A. 
csapat vereséget szenvedett. De még csak 
ha kikapott volna?! . . . De milyen szá- 
nalmas játékkal!... 

mény: Vog! 25 méteres remek felsősarkos bom- 
bája nyomán 1:0. Változatos játék, a Tricolor 
kitörésekkel kisérletezik, de a Brasovia-véde- 
lem helyén van. A Brasovia-csatársornak kü- 
lönösen a balszárnya van elemében: Nuridsány 
beadását Bogdán beteszi, 2:0. A félidő utolsó 
gólját Vogi lövi, 3:0. A Tricolor a második fél- 
időben belefekszik, de végül mégis ujra a Bra- 
sovia kerekedik felül: Nuridsány beadását Ba- 
logh befejel, 4:0, Szika lefutása és átadása 
után Vogl kapásból 5:0, Vog! egyéni kitörése 
és szép felsősarkos gólja, 6:0. 

A Brasovia-csatársort megfiatalitotta az if- 
jusági Nuridsány kitünő játéka. A csatársor- 
ból még Vogl gólképessége tünt ki. A half- 
sorban Gönczy tömte labdával a csatárokat, a 
védelem biztosan állott a helyén (mondhat- 

AZ UJ MAGASSÁGI CSUCSTELJF- 
SITMÉNY HőSE 

Donati olasz hadirepülő néhány nappal 
ezelőtt döntötte meg a repülés magass ig: 
világrekordját. Donati 14 ezer 500 méter 
magasságot ért el s igy 700 méterrei ja- 
vitotta meg a francia Lemoine 13 ezer 500 

méteres csucsteljesitményét. 

nánk ugy is: kevesebb dolgát jól végezte...) 
A Tricolorból csak Schwartz centerhalf és Dra- 
gomirescu I. hátvéd játéka emelkedett ki. A 
Brasovia bevételét is elmosta az eső: 5000 lej 
ráfizetéssel zárt. A Brasovia feljavult formája 
szép küzdelmet és nyilt játékot igér a Kis- 
pesttel. 

A. CSOPORT 

1. Crisana 8 5 3 0 20:7 13 
2. Universitatea 8 5 1 2 2ő6:12 t11 
3. Venus 10 5 1 4 24:18 11 
4. Kinizsi 8 5 0 3 17:15 10 
5. AMTE 9 4 1 4 16:16 0 
6. CFR 7 3 1 3 09.9 7 
7. Tricolor 10 1 2 7 11.33 4 
8. Brasovia 8 11 6 

nus, AMTE, CFR, Tricolor, Brasovia. Uníversi- 
tatea: Venus, Kinizsi, AMTE, CFR, Tricolor, 
Brasovia. Venus: Crisana, CFR, Brasovia. Ki- 
nizsi: Crisana, Universitatea, AMTE, CFR, Bra- 
sovia, Tricolor. AMTE: Crisana, Ú, Kinizsi, 
CFR, Brasovia. CFR: Crisana, U, Venus, Kini- 
zsi, AMTE, Tricolor, Brasovia. Tricolor: Crisa- 
sana, U, Kinizsi, CFR. Brasovia: Crisana, U, 
Venus, Kinixsi, AMTE, OFR. 

vári na 

12:25 3 

Hátralévő ellenfelek: Crisana: Kinizsi, Ve- 

1934. április 18. 

A Nemrzeti gyözött 

Tfoemesvárt 

Temesvár, április 17. 
A Nemzeti Temesvárt rácáfolt kolozs 

vereségére és valóban szép jáa. 
tékkal legyőzte a válogatottjai nélkül i, 
komoly játékerőt képviselő Ripensia-K. 
nizsi kombináltat: 
Nemzeti-Ripensia, Kinizsi vegyes 3:1 

(1:0). Megérdemelt győzelem. A Nemzeti 
különösen a hajrában remekelt. A buda- 
pesti csapat mindhárom gólját Odry jut. 
tatta a hálóba. A kombinált egyetlen gól. 
ját Glasz szerezte. : 

Kispest kéi győzelme 
Brailában 

SZOMBATON 
Kispest-DVA 5:1 (2:1). Kepes (4), Ne- 

mes a Kispest, Vanea a brailai csapat 
gólszerzői. 

VASÁRNAP 
Kispest-Dacia Unirea 2:1 (1:1). N 

mes és Szepes, illetve Cavadia a góllövők. 

Bajnoki mérközések 

BRASSÓ 
Gloria-IAR 2:1 (2:0). Meglepetés! A Gloria 

nagyon szép és lelkes játékkal megérdemelten 
győzött Szikszai Góljaival. 
BMTE-AsStra 2:0 (1:0). A nap másik meg- 

lepetése. A munkáscsapat lelkes játóká- 
nak eredménye az értékes győzelem. A 6. perc- 
ben Bálint a második félidő 30. percében Bakó 
a góllövők. 
Suburbiu, Benedek I. a Victoria gólját az 
egyenlő ellenfelek küzdelmét mutató mérkőzé- 
sen. 
CFR-Ivria 11:0 (3:0) A CFR óriási fölény- 

nyel győzött a három tartalékkal játszó Ivria 
ellen. 
Olympia-Izvoral 22 (1) 
Suburbiu-Victoria 11 (1:0) 
Gloria-Suburbiu 4:2 (2:1). Á mult héten bot- 

rány miatt 3:2-nél félbeszakadt mérkőzés be- 
fejezéséhez még 15 percet játszottak le. 11-es- 
sel kezdődött a játék, a Gloria ezt berugta, a 
hátralévő időben nem változott az eredmény. 
Brasovia-Suburbiu (6:0), ifjusági bajnoki 

Nagy technikai és lendületfölénnyel győzött a 
Brasovia. Vig (4), Kemény (2), Iiyés (2), Feo- 
goly és Tamás a góllövők. 

KOLOZSVAR 

Olympla CFR-Seini Szinérváralja 7:0 (40) 

NAGYBANYA 
Phöbus-Tricolor 2:0 (2. 

: NAGYKÁROLY 
SzSe-Victoria 11 (1:0) 

NAGYVÁAÁRAD 

CFR-Nagyszalontai Törekvés 3:0 20) 
TEMESVAR 

TMTE-Electrica 0:0. Meglepetés! 
Rapid-Hertha 2:0 (1:0). 

ZSOMBOLYA 
TAC-ZsSE 70 2 

KEZDIVÁSÁRHELY 
KSE-Swag 2.0 (0:0). Sáros pálya. Megérde- 

melt győzelem. A KSE fölényét fejezi ki a gól- 
arány. 
SzMTE-Mercur 0 

ARAD 
AAC-Hakiah 3:0 (0:0). 
ATE-Soimii 12:1 (6:1). 
Olympia-Unirea 40 (1:0). 
Transsyivania-Tricolor 2:1 (0:0). 

RESICA 
UDR-RMTE 34 C) 

Barátságos mérköszés 
NAGYVARAD 

Törekvés-AMTE 10 (0:0). A győztes gólt 
a második félidő 20. percében Buksa lőtte. 

MAROSVASÁRHELY 
MMTE-Kolozsvári AC 1:0 (0:0). 

A győztes gólt Giliga szerezte. 

Universitatca komb.-Sportul Studentesce 0. 
JAz Universitatea erősen tartalékolva játszott 

TENIszezők!: 
zzoszmemzsezrem 

HEGÉRKEZETT 
. az uj szállitmány: friss te- 

niszütő, friss DUNLOP- és 
SLAZENGERSS teniszlabda !! 

BUTVKA VIKTOR 
BRASSÓ, BUZASOR 8 SZ. 

Mövetelje az idel - friss-árut! 
" b .... 
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1934. április 18 

Bánják az eszírákok. hogy nem Euvópna Kupa vel? 

Nagy küzdelemben, de alulmaradi 
a magyar csapat Bécsben 

Bécs, április 17. 
Meisl, az osztrák csapat kapitánya, aki a 

magyarok ragyogó husvéti győzelmei után le- 
mondotta az osztrák-magyar mérkőzés Ea- 
rópa Kupa jellegét, most haját tépheti. Az 
osztrák csapat ugyanis tegnap a Hohe Warto 
60.000 tomboló nézője előtt fölényesen játszott 
a szokatlanul gyenge védelmü magyar csapat 
ellen és végeredményben elég nagy gólkülönb- 
séggel győzött. Ha a magyar csapat vereségé- 
nek okát nézzük, talán az, hogy 

a nagyszerüen játszó magyar csatáro- 
kat megzavarta a védelem bizonyta- 
lankodása és a gyorsan bekapott gó- 

lok. 

De ettől eltekintve, az osztrákok tényleg jól 
játszottak, a magyar csapat viszont némileg 
visszaesettebb formát mutatott. 
A magyar csapat már az első percben gólt 

szerez! Markos lefut, átjátszik Keménynek, aki 
Sárosinak ad be és a remekül játszó magyar 
center a vetődő Platzer alatt berugja a gólt 
0:1. A magyar csapat fellelkesülten támaa, 
mindenki azt hiszi, hogy nagy osztrák vereség 
szemtanuja lesz. Az osztrákok azonban gyor- 
san magukhoz térnek. Az 5-ik percben Sinde- 
lar és Schall viszik a labdát, Hirtel kapja, éle- 

sen lő, Háda csak kiüti, Zischek berohan 1:1. 
Érdekes, szép játék alakul ki, a kapuk kölcsö- 
nösen forognak veszélyben. Mindinkább állan- 
dósuló osztrák fölény alakul ki, a magyar vé- 
delem bizonytalankodása miatt. A 22-ik perc- 
ben Sindelar kiugrasztja Hirtelt és máris 2:1. 
A magyar csapat elkeseredetten támad: Vin- 
cze remekül szökteti Markost, a beadás minta- 
szerü, Sárosi gólja még jobb 2:2. Korai az 
öröm. Két perc mulva Schall egyéni kitörését 
a későn vetődő Háda nem tudja szerelni 3:2. 
Magyar támadásokkal indul a második félidő. 
Sárosi megsérül, de tovább játszik. A magyar 
védelem kapkodása több osztrák gólhelyzetet 
teremt. Az osztrák csatárok többször rontanak, 
de gólt is lőnek: a 16-ik percben Bican, a 28-k 
percben ismét Bican beállitja a végeredményt. 

Ausztria: Platzer - Cisar, Sesta - Wagner, 
Smistik, Nausch - Zischek, Bican. Sindelar, 
Schall, Viertel. 

Magyarország: Háda - Tőrös, Biró - Lak7., 
Móré, Szalay - Markos, Vincze, Sárosi, Toldi, 
Kemény. 

BRÜNN 

Brünn-Budapest 5:1 (2:1). A brünni 
csapat otthonában nagy revánsot vett su- 
lyos budapesti vereségéért. 

Franciaország is a világbajneki 
döntőbe került 

Luxemburg, április 12. 
Franciaország válogatottja 

győzte le tegnap Luxemburg csapatát a 
világbajnoki selejtező mérkőzésen. A XII. 
csoportból ezzel Franciaország és Német- 
ország kerültek a döntőbe. 

Franciaország-Luxemburg 6:1 (2:0). 
Argentina bejelentette visszalépését és igy 

Chile játék nélkül került a döntőbe a harma- 

dik selejtezőcsoportból. A 16-os döntőben ezzel 
. 

könnyen 

eddig már tiz állam került: Brazilia Chile 

Egyiptom, Svédország, Spanyolország, Olasz- 

ország, Csehszlovákia, Hollandia, Franciaor. 

szág, Németország. 

ANGLIA-SKÓCIA 53:0 (1:0). 

London, április 17. 

A hagyományos angol-skót mérkőzést 
az idén száztizezer néző előtt tartolták 
meg. Nagy küzdelem után az angol csapat 
ayőzött. Az eddigi eredmények: Skócia 
26 győzelem, Anglia 18, döntetlen 14. 

l 

osztja ki elsöő izben a követ- 
kezö nagy nyereményeket: 

milio 
3 milhó 

2 millió es 
19 darab 

1 millió 

A legszerencsésebb esetben 
a nyeremény 13.000.000 lei 
Huzás május 3-án és 4-én. 

elie sikerü zárás Budapesten 

; 

; 1 

: 

Magyatország a nemzetek pontversenyét - Románia két negyedik 

Budapest, április 17. 

Az ökölvivó Európabajnokságok nagy 
sikerrel zárultak. A döntő küzdelmekben 
gyönyörü sportot kapott a hatalmas kö- 
zönség. A magyar versenyzők két Európa- 
bajnokságot szereztek és megnyerték a 
nemzetek pontversenyét is. A román ver- 
senyzők a nemzetközi versengésben rutin- 
hiánnyal küzdöttek és bár végeredmény- 
ben az utolsó helyen végeztek, képessége- 
ik bemutatkozásával kivivták a nemzet 
közi sportkörök elismerését. A részletes 
végeredmény: 

Légsuly: 1. Palmer angol, 2. Kubinyi 
magyar, 3. Rotholc lengyel, 4. Sandu ro- 
mán. A magyar ökölvivó hatalmas fölény- 
ben volt, de a harmadik menetben az ir 
birő többszöri figyelmeztetés után lelép 
tette. A közönség óriási elkeseredéssel és 
tüntetéssel fogadta a döntést. Bár Kubi- 
nyi tényleg elkövetett némi szabálytalan- 
ságot, az ir biró itélete tulzott volt. 

Bantamsaly: 1. Énekes magyar. 2. Se- 
derberg svéd, 3. Rogalski lengyel, 4. Ser- 
gio olasz. 

Pehelysuly: 1. Kaestner német. 2. Fri- 
gyes magyar, 3. Forlanski lengyel, 4. Uhl- 
rich cseh. 
Könnyüsul y: Facchin olasz, 2. Harangi 

magyar, 3. Schmedes német, 4. David ro- 
mán. 

Weltersuly: 1. Cleave angol, 2. Varga 
magyar. 3. Röisland norvég. 4 Fröhlich 
osztrák. 
Középsuly: 1. Szigeti magyar, 2. Maj- 
ehrzicky lengyel, 3. Neri olasz, 4. Fübter 
osztrák. 
Kisnehézsuly: 1. Zehetmaver osztrák, 2. 

Antzak lengyel, 3. Pürsch német, 4. Ha- 
velka eseh. 

helyet szerzett 

Nehézsuly: 1. Baerlund finn, 
német. 3. Floyd angol. 4. Kopaczek cseh. 
Nemzetek pontversenyében: 1. Magyar- 

ország 22 pont (2 első, 4 második hely). 
2. Anglia 12 pont (2 első, 1 harmadik). 3. 
Németország 12 pont (1 első, 1 második, 
1 harmadik). 4. Lengyelország 12 pont (2 
második, 2 harmadik). 5. Olaszország 8 
pont (1 első, 1 második, 1 harmadik). ő. 

Aftlétika 
A BRASSÓI 

nagy sikerrel, példás rendezésben és hatalmas 
tömegü indulóval rendezték meg vasárnap. A 
A részletes eredmények: 

MEZEI FUTÓVERSENYT 

2. Runge 

3, harmadik 2, negyedik 1 pont). 

Ausztria ?7 pont (1 első, 1 negyedik), 7?. 
Finnország 5 pont (1 első). 8. Spédország 

3 pont (1 második). 9. Csehszlovákia 3 
pont (3 negyedik), 10. Norvégia 2 pont (1 
harmadik). 11. Románia 2 pont (2 negye- 
dik). 

(A pontszámitás: első 5 pont, második 

3 kilométeres táv, szenierok részére a2 in- 
duló). 1. Ruck P. KTV 8 p. 50 mp. 2. Surd 
KSE 8 p. 52 an 3. Roth KTV 9 p. 13.8 mp. 4. 
Cötti KTV. 
ping. 
6 kilométeres táv, szeniorok (23 induló). 1. 

Fischer KTV, 2. Láhni KTV, 3. GAÁL IAR, 4. 

5. Mergler KTV. 6. Balázs Kol- 

A „Hein Godenwind" német vitorláshajót a 
birodalmi kormány ifjusági telepnek rendezte 

l be. A kikötőben lehorgonyzott hajó a megszál- 
ló vendégek százait fogadja be. 

Állami osztálys 

le 
csapja 6e 

az ajtól 
a sorsjegyügynök 
orra elött 

a szerencsét 

hozza a házához! 
Ki tudja? Talán millió- 

kat hoz Önnek ! 
Hogyan fogadna valakit, 
aki egy milliós bankjegy- 
csomót hozna Önnek? 
Semmi kétség: szélesen 
kitárná elötte ajtaját és 

beljebb tessékelné. 

UÚie kellene fogadnia a sorsjegy- 
ügynökötis, mert a sorsjegy, amelyet 
Önnek elad, miliókat hozhat. 

Az állami sorsjáték eddig 1.000.000.000 
lei értékü nyereménytosz fottki. Az ország 
minden tájékán az emberek százai áldjak 
a sorsjegyügynököt, aki nekik a sorsjegyet 
eladta. Ne várja be az ügynököt, keresse 
fel önként alegelsöő sorsjegyárusitót! 

A Román 

rsiáték 
Baboie IAR, 5. Mircan Astra, 6. Ruck J. KTV. 
7. Salmen KTV. 8. Ghicomban Astra, 9. rde- 
ean Astra, 10. Ticusan IAR. 
Csapatverseny (6 egyesüet). 1. KTV 16 pont. 

A brassói liga kupájának győztese. 2. IAR 2 
pont. 3. Astra 41 pont. 4. IAR B. csapata 60 
pont. 

3 kilométeres juniorverseny (10 induló). I. 
Brenndörfer KTV 8 p. 44 mp. 2. Sulica Astra 
8 p. 59 mp. 3. Ghicomban Astra. 

MAGASUGRÓ VILAGREKORD 

Neroyork, április 17 
Marty, a szenzációs képességü amerika 

atléta ujabb pilágrekordot javitott a ma- 
gasugrásban. Saját világrekordját - (3 
méter 05 cm.) ugrotta tul. 

2 méter 07.6 cm.-es teljesitménnyel! 

e e 

Vizipoló 
Rotterdam, április 17. 

A magyar ,„vizicsikók" fölényes sikerrel 
folytatják hollandiai turájukatt A magyar 
utánpótlás, miután Amszterdamban 7:4 (4:2) 
arányban győzte le a „Het Y" csapatát, vasár. 
nap Rotterdamban állott ki: 
Magyar utánpótlás-Cercle Natation Royal 

8:3 (6:1). Iskolajátékkal győztek a magyarok. 
Teutsch (5) Brandy, Bozsi és Mo'nár egy-egy 

gólt dobtak. 

Uszás 

UJABB DEN OUDEN-VILÁGREKORD! 

Rotterdam, április 17. 

A magyar vizipoló-csapat szereplése 
alkalmával uszóversenyt is rendeztek Rot- 
terdamban, melynek nagy szenzációja: 

Willy den Ouden, a kivételes képességiü 
holland uszóbajnoknő 1 perc 04.8 mp.-re 
javitotta a 100 méteres gyorsuszás hölgy 
világrekordját! 
A többi szám eredménye: 
100 méter hát: 1. Schátffer holland 1 

perc 13.4 mp. 2. Nagy magyar 1 perc 136 
mp. 

200 mélter mell: Korpethiek holland 2 
perc 54.6 mp. 2. Kinitboeck holland 2 
perc 55.2 mp. 3. Mezei magyar 2 perc 55.4 
mp. (Feltünően jó eredmények!) 

3x55 méter vegyesstaféta: 1. 
csapat 1 perc 36.2 mp. 

Magyar



10 oldal 
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Dél-Arábiában az angol megszálló csapatok páncélos gépkocsikon végzik a felde- 
ritő járőrszolgálatot. Az uttalan terep irtózatos nehézséget gördit a modern harci 
jármü elé s bizony az arabok könnyü lovaikon és tevéiken nagy előnyben vannak 

Rómában most kezdődött meg a nemzetközi Montessori-kongresszus, amelynek résztvevői 
meglátogattak egy modern római gyermekotthont. 

Tenódy Eade dr. forditásában és magyaráratatyal 

Mtcójclentazujko myerzióstörvény 
A magyarra ilorditott és népszerü magyarázatokkal ellátott 

könyv lapunk minden árusitójánál kapható 

Brassó, április 17. 

Az uj és most már minden valószinüség 
szerint végleges konverziós törvényt nem 
csak a törvényhozás két háza fogadta el, 
hanem azt a király is szentesitette és a 
törvény a hivatalos lapban megjelen- 
vén, életbe is lépett. A konverziós tör- 
vény uj és végleges szövegezése sok te- 
kintetekben kielégiti a hitelezőt és az 
adóst egyaránt, csak az a baja, hogy a 
törvény Eonyolult szerkezetü és szövege- 
zésében is nehézkes. Nemcsak a laikus 
nem ismeri ki magát a törvény különbö- 
ző utvesztőiben, hanem még a jogász sem 
és itt a magyarázata annak, hogy a kon- 
verzió nagy anyagában egyesek szakem- 
berekké tökéletesitették magukat. 
A konverziónak és a konverziós törvé- 

nyeknek egyik országosan ismert és el- 
ismert szakembere, dr.Tanódy Endre, bu- 
karesti ügyvéd, a B. L. és a Népujság bu- 
karesti munkatársa, aki ebben a szakmá- 
ban hatalmas akciót vezetett le lapjaink 
hasábjain és aki a konverzió kérdéseiben 
kitünő felkészültsé--el és tisztánlátással 
rendelkezik. Most, hogy a végleges tör- 
vény megjelent, Tanódy Endre dr. vál- 
lalkozott arra, hogy a törvényt helyes 
magyarra lefordtja és azonfelül olyan 
magyarázatokkal látja el, amelyek nem- 
csak a jogász számára hasznosak, de ame- 
lyeken át a laikus birtokos ember is tisz- 
tán betekinthet abba, hogy mi a tenniva- 
lója ahhoz, hogy a konverziós törvény 
reá is vonatkozzék és annak paragrafusa1 
között ne tévedjen. 

Tanódy Endre most megjelent könyvé- 
ben tehát nemcsak a törvény kitünő és 
világos forditását adja, hanem magyará- 
zatokkal is szolgál. 
Könyve végszavában Tanódy Endre az 

alábbiakat irja: 
„Ezeknek a magyarázatoknak az volt 

a célja, hogy aki nem jogász, kivegye 
belőlük a törvény rendelkezéseinek opa- 
ládi értelmét, aki pedig jogász, az hoz- 
záfoghasson ezután az általános tájé- 
koztaiás után a törpény reszleleinek 
tanulmányozásához. Szakszerü és nép- 
szerü egyszerre ugyanaz a szöveg nem 
lehet és ezért adtam olyan magyaráza- 
tot, amelyet mindenki megérthet, de 
amire annak a jogásznak is szüksége 
van, aki még ezután akarja a törvénu 
nagyon is bonyodalmas rendszerét fel 
dolgozni. 
Nem foglalkoztam itt elméletekkel, 

nem ismételtem azt, amit magából a 
törveényből minden tovpábbi nélkül ki- 
civashat a törvénytudatlan olovasó is és 
nem tértem ki az elől, ami homályos és 
ovitas. Azt igyekeztem összefoglalni, 
amire mindenkinek és azonnal szüksé- 
ge van. 

Hogy kik esnek a törvény alá, mit 
jelent reájuk nézve a kedvezményekben 
ovaló részesedés, hogy mit kell tennie az 
adósnak és mit a hitelezőnek, hogy jo- 
gait biztositsa. Hogy kell-e 
hogy lehet-e pégrehajtani, hogy mi tér- 
ténik az eddigi pégrehajtásokkal, elő- 
jegyzésekkel és általában, hogy pan-e 

Csábitó mosolyra tanitolta nö- 
vendékeit egy nevyorki tanárnő 
A puriián iskolaigazgató különös kalandja 

a „démonok" osziályában 
Newyork, április 17. 

A világ legnagyobb városának minden 
héten akad valami rendkivüli szenzáció- 
ja Ezuttal az egyik newvorki felsőbb 
eányiskola növendékei és azok szülői, 
meg rokonai élnek nagy izgalomban, egy 
egészen különös esemény miatt. 

Az izgalmak középpontjában egy lát- 
szólag jelentéktelen eset áll. A leányis- 
kola egyik tanárnőjét, Mrs. Cleant hirte- 
len szabadságra küldték. A kedvenc ta- 
nárnő eltünése nagy riadalmat keltett, 
sok szóbeszédre adott alkalmat, mig vég- 
re azután kiderült, hogy a tanárnő hirte- 
len szabadságolását egészen szokatlan 
dolog idézte elő. 

Mrs. Cleant növendékei nemcsak mint 
tanárnőt, hanem mint nagyvilági hölgyet 
is 1endkivül becsülték, AÁ tanárnő, aki 
földrajzot tanitott az iskolában, órájához 
egészen különös tantárgyat illesztett, a 
mely az iskolai hatóságok későbbi meg. 
itélése szerint, nem való volt fiatal leá- 

nyok, bakfisok számára. A tanárnő 
ugyanis 

csábitó mosolyra tanitotta növen- 
dékeit. 

A tantárgyat ugy adta elő, hogy fellé- 
pett a kaedrára és ő maga elkezdett észt- 
vesztően mosolyogni. A bakfisok el vol- 
tak ragadtatva és igyekeztek kitünő ta- 
nárnőjüket mindenben utánozni. Rövide- 
sen az egész osztály mosolygott és nem 
sokára akadtak növendékek, akik „fele- 
lésre' is jelentkeztek. Kijöttek az osz- 
tály elé és mosolyogtak. 

A többi leányokból zsüri alakult, 
amely rendkivül szigoruan vé- 
gezte munkáját és a csufolkodás- 
sal sem takarékoskodott, ha va- 
lamely bakiis csábmosolya nem 

érte el a kellő mértéket. 
Minden rendben is lett volna, azonban 

az egyik nap váratlan esemény történt. 
Mrs. Clean éppen mosoly-óráját tartotta, 
amikor kopogtatás hallatszott az ajtón. 

perelni, 

valakmnek tenniovalója, vagy nincsen? 
A oitás kérdésekben nem pártoskod- ! 

tam, nem akartam sem az adósnak, sem 
a hitelezőnek kedvében járni, ami 
amugy sem használna egyiknek sem, 
mert nem mi döntünk, hanem a biró- 
ságck. 

Ezekből a magyarázatokból kiderül, 
hogy minden ellenkező jószándék da- 
cára, az adósságrendezés ezután is csak 
pvitákon és pereken át juthat végleges 
elintézéshez és ezekben a csatákban 
minden érdekeltnek fel kell 
magát a törvény ismeretével. 

Anmint a szerző magyarázatiból is tisz- 
tán kitetszik, a konverziós törvény ren- 
geteg vitáját csak ugy lehet kikerülni, ha 
mindenki, akinek birtoka van és a birto- 
hot adósság terheli, tisztában van azzal, 
hogy a törvény miképpen rendelkezik. 
Éppen ezért hézagpótló dr. Tanódy 
Endrébek nagyszerü forditása és azok a 
kitünő magyarázatok, amelyekkel ezt a 
majdnem száz oldalas könyvet a szerző 
ellátta. 
A könyv most jelent meg és hogy mi 

is hozzájáruljunk a magunk tehetsége 
szerint a szerző kitünő munkájához, 
részt vállaltunk a könyv terjesztésében 
olyformán, hogy abból minden olyan bi- 
zományosnak és lapelárusitónak jutta- 
tunk, aki akár a B. L. akár pedig a Nép- 
ujság terjesztésével foglalkozik. 
Az uj konverziós törvény forditását és 
nagyszerü paragraius-magyarázatait 
tehát mindenütt meg lehet vásárolni, 
ahol a B. L. vagy Népujság kapható. 
A könyv ára 46 lej. 
Ha netalán mégis akadnának olyan 

helvységek, ahol dr. Tanódy Endre köny- 
vét az olvasó nem találná. ugy forduljon 
az illető a kiadóhivatalhoz, amely a 
önyvet a pénz előzetes beküldése elle- 

nében azonnal megküldi. 
...................... 

Belépett az iskola szigora igazgatója. 
Mint máskor is, a leányok hirtelen fel- 
álltak a padban 
igazgatót. Az igazgató 

vetett a tanárnő felé, 
nyugtalan left. idezesen igazgatta nyak- 
kendőjét, majd jobbkezével megigazitot- 
ta frizuráját. 

Akárhová nézett az osztályban, 
mindesfelől csábitóan mosolyog- 

tak feléje a leányok. 

Harminckét csábmosolyu leányarc szege- 
ződött rá, noha a tanárnő már rég meg- 
szüntette a mosolygást és ahelyett sápad- 
tan figyelte a történendőket. A táblához 
lépett és igyekezett jelt adni növendé- 
keinek, de azok nem hagyták magukat 
zavartatni. Végre egy eleven férfi jött a 
terembe, akin 

mányban. Mindegyik leán 

még fejük 

nagy energiával szigoru ráncokba kény. 
szeritette arcát és a tanárnőt behivta az 
igazgatói irodába. Hogy az igazgató mit 
beszélt a tanárnővel, az alighanem soha- 
sem kerül nyilvánosságra, annyi bizo- 
nyos, hogy 

pérteznie 

és ugy üdvözölték az 
megelégedetten 

biccentett fejével és bátoritó pillantást 
De csakhamar 

kipróbálhatták, hogy 
mennyire haladtak eddig a nemes tudo- 

oly kacéran 
mesolygott ahogy csak tudott és egyzsek 

j ide-oda mozgatásával is nö- 
velték a hatást. Az igazgatónak a fejébe 
szállt a vér, de hirtelen magára eszmélt, 

Mrs. Cleant még aznap áthelyez- 
ték Amerika egy másik városá- 

ba büntetésből. 

Ezzel azután meg is szünt a mosoly-óra 
a newyorki felsőbb leányiskolában. 

Apróhirdetések 
egy szó 1.- lej, vastag betükből 2.- lej 
Legkisebb hirdetés 20.- lej. A hirdetési di 
jak előre fizetendők. Támpéldányt nem 
adunk. Apróhirdetési felvételi helyek: 1. Ki 
adóhivatalunk, Str. Sfta Mina 0. (prin Cale: 
Calarasi). Telef. 3-37/31; 2 „Minerva" köl. 
csönkönyvtár, Calea Victoriei 50. Pasagiul 
Victoriei Subsol; 3. „Presa' hird. iroda, Str. 
Sárindar 24. 4. Schulder Carol. hird. iroda, 
Str. Eugen Carada 2.: 5. (onsumul Nifon, otr. 
Nifon 1., Rond. (Bulev. Maria sarok); 6. Ge- 
orge CGeorgescu, trafik. Colonel Mihail Ghica 
24 Lucretiu" tőzsde, főpósta előtt, ( atea Vi 
toriei-Str. (arol sarok. Fraátilá I. loma 
sönyvkereskedés, Piata Filantropia 2. sz üz 
let és a Bukaresti Lapok összes pénzbeszedői 
....e.e.e.e.-.-.-.-........... 

Dr. Botvinik berlini specialista bőr. és nemi- 
bajokban. Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasárnap 9- 
10-ig. Piata Rosetti 6. (Bulev. Carol). Telefon 
3/34-11. 211146 

Bercovici Lulu kozmetikai intézete Bcu- 

resti, Nic. Bálcescu 89. Tel.: 247/51. Arcápolás, 
estélyi kikészítés. Helyi fogyasztás Prof Wern- 
dorftf speciális találmányával. Előnyös beriet- 
rendszer. 2457 

Tornakurzus (gimnasztika) gyermekek és 
hölgyek reszére, bécsi és müncheni szisztema 
szerint. Jelentkezés hétfőn és szerdán 5-7-g 
dr. Kestenbaumnénál, Pitar Mos 19. 2288. 

Veszek aranyiogat (koronát) grammját 105 
lejért, minden levonás nélkül, veszek arany- 
ezüstpénzeket és törmeléket. Eskenazi, Str. Za- 
rafi 12. (Prin Lipscani). 2450 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki nem váltott, ke- 
veset használt ruhák, felöltők. trenchcoatok, 
szmokingok minden nagyságban. olcsón kap- 
hatók. Manchester, Coltei 27. 2300 

Két fiugyermeket elhelyeznék jobb zsidó 
családnál, két hónapra, kóser kosztra. Özv. Ab- 
rahámné, Strada Berthelot 88. szám, hátul az 
udvarban. 2466 

Fiatal özvegy keresi izraelita uriember is- 
meretségét, ki anyagilag támogatná, egyuttal 
szórakoztató partnere lenne Bucurestiben. Tel- 
jes cimü leveleket „Két jóbarát" jelgére. 2464 

Ékszer- és órajav tást a legolcsóbb árban 
vállalok. Aranyat a legmagasabb árban veszek. 
Roth Márton, Str. Smárdan 26., az udvarban, 
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Doktor Monar C. Erzsébet fogorvos, a ko- 
lozsvári fogászati klinika volt tanársegéde. 
Rendel d. u. 3-6. Bul. Maria 4. Et. IV. Lift, 

2482 

Er. VAtA 
v egyetemi tanársegéd 

Bőr- és nemitetegségek specialistája 
Rendel 1-3 és 6-8-ie 

Bucuresti, Str. General! Prapor- 
gescui! sz. I. em (prin Str Baüstei 

Telefonszám 2-39-73 

. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 


